1. 信心的重要性，如何战胜 （争战）

· 挪亚因著信克服巨大困难“建方舟”
· 约瑟因著信克服所有困难
· 摩西因著信过红海、战胜法老与军队
· 约书亚围绕耶利哥城七日
· 以色列人攻打迦南地
· 大卫被追杀

来11:33 他们因著信，制伏了敌国，行了公义，得了应许，堵了狮子的口，34  灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃；软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。

· 信心带来勇气
· 信心带来坚忍
· 信心带来力量
· 信心带来智慧
· 信心带来的盼望


信心是主所喜悦，祂赐福相信的人

来 11:6  人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。


借着信心领受恩典

雅 1:5  你们中间若有缺少智慧的，应当求那厚赐与众人、也不斥责人的神，主就必赐给他。6  只要凭著信心求，一点不疑惑；因为那疑惑的人，就像海中的波浪，被风吹动翻腾。7  这样的人不要想从主那里得什麽。

害怕与胆怯有时是信心小的表现

可4:40  耶稣对他们说：「为什麽胆怯？你们还没有信心吗？」

赛 41:10  你不要害怕，因为我与你同在；不要惊惶，因为我是你的神。我必坚固你，我必帮助你；我必用我公义的右手扶持你。



对主恶言是不信的表现	

民 14:3  耶和华为什麽把我们领到那地，使我们倒在刀下呢？我们的妻子和孩子必被掳掠。我们回埃及去岂不好吗？

民 14:26  耶和华对摩西、亚伦说：27  「这恶会众向我发怨言，我忍耐他们要到几时呢？以色列人向我所发的怨言，我都听见了。28  你们告诉他们，耶和华说：『我指著我的永生起誓，我必要照你们达到我耳中的话待你们。29  你们的尸首必倒在这旷野，并且你们中间凡被数点、从二十岁以外、向我发怨言的，30  必不得进我起誓应许叫你们住的那地；惟有耶孚尼的儿子迦勒和嫩的儿子约书亚才能进去。31  但你们的妇人孩子，就是你们所说、要被掳掠的，我必把他们领进去，他们就得知你们所厌弃的那地。32  至於你们，你们的尸首必倒在这旷野；33  你们的儿女必在旷野飘流四十年，担当你们淫行的罪，直到你们的尸首在旷野消灭。34  按你们窥探那地的四十日，一年顶一日，你们要担当罪孽四十年，就知道我与你们疏远了，35  我耶和华说过，我总要这样待这一切聚集敌我的恶会众；他们必在这旷野消灭，在这里死亡。』」36  摩西所打发、窥探那地的人回来，报那地的恶信，叫全会众向摩西发怨言，37  这些报恶信的人都遭瘟疫，死在耶和华面前。38  其中惟有嫩的儿子约书亚和耶孚尼的儿子迦勒仍然存活。



从埋怨到赞美感谢

帖前 5:18  凡事谢恩；因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。


天天祈求信心增大

可 9:24  孩子的父亲立时喊著说（有古卷：立时流泪地喊著说）：「我信！但我信不足，求主帮助。」

林前12:7 圣灵显在各人身上，是叫人得益处。8  这人蒙圣灵赐他智慧的言语，那人也蒙这位圣灵赐他知识的言语，9  又有一人蒙这位圣灵赐他信心，还有一人蒙这位圣灵赐他医病的恩赐，10  又叫一人能行异能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨别诸灵，又叫一人能说方言，又叫一人能翻方言。11  这一切都是这位圣灵所运行、随己意分给各人的。


遇危机时像大卫以信心依靠神面对克服

撒上30:1  第三日，大卫和跟随他的人到了洗革拉。亚玛力人已经侵夺南地，攻破洗革拉，用火焚烧，2  掳了城内的妇女和其中的大小人口，却没有杀一个，都带著走了。3  大卫和跟随他的人到了那城，不料，城已烧毁，他们的妻子儿女都被掳去了。
4  大卫和跟随他的人就放声大哭，直哭得没有气力。5  大卫的两个妻耶斯列人亚希暖和作过拿八妻的迦密人亚比该，也被掳去了。6  大卫甚是焦急，因众人为自己的儿女苦恼，说：「要用石头打死他。」大卫却倚靠耶和华他的神，心里坚固。7  大卫对亚希米勒的儿子祭司亚比亚他说：「请你将以弗得拿过来。」亚比亚他就将以弗得拿到大卫面前。8  大卫求问耶和华说：「我追赶敌军，追得上追不上呢？」耶和华说：「你可以追，必追得上，都救得回来。」

