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上帝向我们启示他自己的时候，他是作为主启示他自己。他的话语是他大能，充满权威的自我表达，藉着这话语，他亲自来，与我们同在。这话语用许多形式many forms，通过许多媒介many media，包括圣经 including Scripture,—— 记载下来上帝的话语，临到我们。 
 
通过许多媒介many media e.g. 大自然、历史、救赎历史、神迹、圣经

在前三章我们认识了上帝，我们的主。他的主权 (Lordship) 包括他的掌管control、权柄authority和同在presence。在这一章，我们要思想上帝，我们的主是怎样和我们沟通的，我们要思想他的话语。 

在大多数系统神学中，对上帝话语和圣经的研究，是讨论的第一个题目，甚至会放在神论之前。理由就是，上帝的话语是我们在系统神学中所有讨论的来源和权威。因为这样我们就能够明白系统神学的内容是从何而来，然后才能够更好的，明确得研究其内容。 

我们要认识说话的上帝，然后才来研究他说了什么，这也是有道理的。
上帝
圣经




对本书来说，这尤为明显。因为我已经强调了上帝的主权，现在我要强调上帝总是以主的身份向我们说话。所以，为了明白他怎样向我们说话，我们要认识他的主权，这是很重要的。 

要讨论的题目的顺序重要，但不是非常重要。我们对上帝的认识影响我们对上帝话语的认识，我们对上帝话语的认识，肯定也会影响我们对上帝的认识。所以，我不再对题目顺序的问题小题大做，而是直接进入主题讲本章的内容。 

圣经
上帝







这一章和下一章的研究内容有时被称为圣经论。在神学里，你通常会遇见圣经论bibliology，人论anthropology，罪论hamartiology，基督论Christology 等等的说法。这些是那些被称为要点（loci），或者“要位”（places）的神学论题的传统名称。我宁愿避免这些提法，我通常会很简单地说关于人的教义，罪的教义，等等等等。但你应该知道这些术语的说法，并对它们的含义有一定的认识。这些说法源自希腊文。例如圣经论bibliology这个词的英文串法源于希腊文“书” Greek word for“book”这个词，从这个词，我们有了“圣经” bible，“经书”这个词。 
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我们要在下一章特别看圣经，但是圣经论传统上是讨论上帝启示的一切手段all the means  of God’s revelation，他与我们沟通的一切方法的。

在本章我们在大体上讨论启示，或者，按圣经 经常的说法，“上帝的话语。” as Scripture most often calls it, “the word of God.”
 
上帝的话语的概念 The Concept of the Word of God

首先，让我们思想上帝的话语这个概念。上帝的话语这个短语到底是什么意思？这会有不同的定义，我并不认为我们应该为定义拼个你死我活。但我希望当我提到上帝的话语的时候，你知道我讲的是什么意思。 

我们可能要说，上帝的话语就是圣经。肯定圣经是上帝的话语，但是上帝的话语不仅仅是圣经but the word of God is more than just the Bible.。上帝不仅在圣经里向我们说话，他也通过创造向我们说话God not only speaks to us in the Bible but also through the creation（诗 19：1；罗马书第 1 章）。

诗篇19:1（大卫的诗，交与伶长。）诸天述说神的荣耀；穹苍传扬他的手段。

罗 1:19  神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。20  自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉著所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。

有时候他从天上，或在一丛燃烧的荆棘中，或者在异象里向人说话，上帝曾通过耶稣说了很多的话，肯定比圣经里记载的要多。 

所以我们对上帝话语的定义要比仅仅是圣经更加广泛。我要提议下面的定义，这定义表明了上帝的话语与他的主权之间的关系：上帝的话语是他大能power，充满权威authoritative的自我表达self-expression。
大能的作为Mighty Acts
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大能power对应的是主权属性之掌管control；权威authoritative对应主权属性之权柄authority；自我表达self-expression对应上帝同在presence的属性。让我们依次来看这三个对应。 
权威authoritative
【权柄】 authority
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的话语



自我表达self-expression
【同在】presence 

大能的作为Mighty Acts
【掌管】 Control






上帝的话语是大能的。当然，上帝的话语沟通传递，但除了沟通传递，它还做很多事情。请思想在创世纪第 1 章，上帝是怎样创造这个世界的：他通过他的口，通过他的话语创造这世界。诗篇 33 篇告诉我们： 
 
诸天藉耶和华的命而造By the word of the LORD the heavens were made
，万象藉他口中的气 rûach而成。 
他聚集海水如垒，收藏深洋在库房。 
愿全地都敬畏耶和华。愿世上的居民，都惧怕他。 
因为他说有，就有。命立，就立。 
（6－9节） 
 
在上帝的护理providence这件事上也是如此。上帝怎样控制天气和季节？通过说话，通过他的话语： 
 
他发命在地，他的话颁bān行最快。 
他降雪如羊毛，撒霜如炉灰。 
他掷zhì下冰雹如碎渣。他发出寒冷，谁能当得起呢？ 
他一出令，这些就都消化。他使风刮起，水便流动。 
（诗 147：15－18） 
 
即使在传福音当中，上帝的话语也不仅仅只是传递沟通，它还是能力。请听保罗在罗 1：16中说的：“我不以福音为耻。这福音本是上帝的大能the power of God，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人”；在帖前 1：5：“因为我们的福音传到你们那里，不独在乎言语，也在乎权能in power和圣灵，并充足的信心。” 

关于上帝话语形象的表达，表明它有极大的能力。“耶和华说，我的话岂不像火，又像能打碎磐石的大锤吗？”（耶 23：29；参见 5：14；20：9）。

基督徒的军装中唯一的进攻性武器就是“圣灵的宝剑，就是上帝的道”（弗6：17；参见赛 49：2）。这能力不是别的，正是上帝自己的全能。赛 55：11 说道：“我口所出的话，也必如此，决不徒然返回，却要成就我所喜悦的，在我发他去成就的事上必然亨通。”像上帝自己的主权的能力一样，上帝话语的能力也是无所不能。 

决不要轻慢对待上帝的话语，决不要把它看作只是另外一种学术文字而已。如果你忽视它，或者带着不顺服的心来听，就像以色列人听以赛亚的信息一样，那么它的大能就要使你心硬（赛 6：9－10）。但如果你像年幼的撒母耳一样听，回应说：“耶和华啊，请说，仆人敬听 ”（撒上 3：9），那么那大能的道就要在你身上发挥它的大能。 

所以不要以为上帝话语的能力是一种非人格化的力量Don’t, however, think of the power of the word as an impersonal force.。正如我们在帖前 1：5看到的那样，这能力是圣灵按他旨意动工的能力。 

上帝的话语是有权柄的。一些神学家认为上帝的话语是一种能力，他们认为它只是一种能力，并不认为它也是语言，有意义的沟通形式。如果它只是能力，但不是语言，那么它就不能带着权柄向我们说话。一种没有权柄的话语，这就是自由派神学家 终所要的东西。但上帝的话语既是能力power，也是语言language，它是带着至高权威的语言supremely authoritative。
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【掌管】 Control



 


即使上帝在创造时所说的话也是有意义meaningful，有权柄的authoritative。藉着他的话语，上帝不仅创造万有，还给它们命名：他称光为“昼”，称暗为“夜”（创 1：5）。在创世纪第 1 章，上帝五次给被造之物起名，称呼它们。上帝的护理也是如此。上帝对自然进程的指引不仅充满能力，也是充满智慧（诗 104：24）。上帝的话语显明他的意念It shows his thought,和他意味深长的旨意his meaningful purpose。

上帝意味深长的话语的权威性是凌驾于所有的受造物之上的。请记住第一章告诉我们的，上帝的权柄就是他要求他的受造物顺服的权利。上帝说话的时候，我们就要听他，服从他。整本圣经讲的就是一个故事，就是上帝说话，人对他的话回应，无论是顺服还是不顺服的故事。人的堕落讲的是人不顺服上帝的话，由此带来的后果的故事。在整个历史当中，上帝一次又一次发出他的话语。有时候人相信、顺服，就像挪亚造方舟，亚伯拉罕离开本国那样。也有时候人不顺服，承受后果。在每一个故事中，上帝的话语都是关键所在。主要的问题是人是否听到，明白和服从上帝的话语。 

在新约圣经，我们一次又一次看到耶稣的话是多么重要。耶稣说：“凡听见我这话不去行的，好比一个无知的人，把房子盖在沙土上。”（太 7：26）我们一次又一次看到，耶稣说的话是我们基督徒生活的根基。我们要听，要行。请看新约圣经是怎样强调耶稣话语的权柄的：太 7：21－29；可 8：38；路 8：21；9：26；约 5：24；6：63，68；8：31，37，43，47；12：47－50；14：10，15，21，23－24；15：3，7，10，14；17：6，14，17；提前 6：3－4；约壹 2：3－5；3：22；5：2－3；约贰 6；启 12：17；14：12。 


使徒的话也是同样重要。保罗说上帝要“照着我的福音所言”，藉耶稣基督审判人的隐秘事情（罗 2：16）。他说：“若有人以为自己是先知或是属灵的，就该知道，我所写给你们的是主的命令。”（林前 14：37）他两次对加拉太人说：“但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。”（加 1：8；参看第 10 节；帖前 4：2；犹 17－18）。作一个基督徒，就是服从于父神，耶稣，以及他的先知和使徒而出的有意义、有权柄的话语 － 对这话语我们有义务去相信和服从。 

上帝的话语是一种自我表现God’s word is self-expression。我们这个定义的第三个要素可能是 难解释清楚的。在自我表现这个词中，我强调的是自我。我要说的是，无论什么时候，只要上帝说话，他就不仅是在启示他的能力，不仅仅是在启示话语的内容，他还是在启示他自己。这就是说，话语正是上帝在我们当中的同在，也是上帝所居住的地方。所以你是不能把上帝的话语和上帝自己分开的。 
启示话语的内容 content
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启示他的能力 power
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启示他自己 reveals self
自我表达self-expression
【同在】presence 







下面我要讲几个分属的要点，首先讲较为明显的，然后讲不太明显的。 
 
1． 上帝的话语启示上帝 The word reveals God。很明显，当上帝说话的时候，他启示他的思想his mind,，他的意志his will，他的心意his heart。按照申 4：5－8，以色列周围的国民听到上帝的话语时，他们就知道以色列的上帝是一位怎样的上帝。上帝的律例和规矩的义启示了上帝他自己的义，确实，这启示了他与以色列相近his nearness to Israel（第 7节）。 
 

2． 上帝的话语和圣灵同工Word and Spirit work together。我们在帖前 1：5 看到，上帝的话语临到我们，是在乎权能和圣灵。当上帝的话语带着能力动工时，圣灵就在当中与它同工。这意味着当上帝的话语在我们中间时，上帝也在我们当中。 
 

3． 上帝通过说话行出他一切的作为God performs all his actions by speaking。圣经提到几种上帝的作为。这包括上帝永恒的计划，创造，护理（包括神迹），以及他对人的审判和祝福。这些作为是对应主权属性的。上帝永恒的计划表明了他权柄的主权属性，创造和护理表明了他的掌管，他的审判和祝福表明了他的同在。但我在这里要说明的是，上帝是通过说话，用他的话语，行出所有这些作为。他永恒的旨意体现在上帝的言语之中（诗 33：11；徒 2：23；4：28）。同理，创造（创1：3；诗 33：6；约 1：3），护理（诗148：8），审判（创 3：17－19；太 25：41－43；约 12：47－48），施恩（太 25：34－36；罗 1：16）也是如此。所以我们再说一次，你绝不会发现上帝是脱离他的话语而存在的。So again, you never find God without his word. 
 

4． 上帝说话这个事实，使他和其它的神分别开来 God is distinguished from other gods by the fact that he speaks. 说话如此重要，以致圣经用这来区别上帝和偶像。偶像是“哑” 的，但上帝按他的本性来说，是“道”，是话语。在这点上请看王上 18：24，26，29；诗 115：4－8 和 135： 15－18；哈 2：18－20；林前 12：2 中的这种对比。正如说话把上帝和那些假冒是神的东西区别开来一样，这也是在更深的层次上表明了上帝的本性。 
 

5． 三位一体的众位格是通过他们在上帝说话中的角色彼此区分的	The persons of the Trinity are distinguished by their role in the divine speech。我们通常按照一家人的说法，就是父和子来定义三位一体；但在这样做的时候，我们很难把圣灵带进这具体的象征说法里面。然而，圣经也使用一种语言的比喻来讲述三位一体：圣父是说话的那一位（诗 110：1；147：4；赛 40：26），圣子是话语，是道（约 1：1 －14；启 19：13），圣灵是把话语送到其目的地的呼气（诗 33：6；提后 2：16）。希腊文和希伯来文中灵这个词意思就是“呼气”或“风”。我和你说话的时候，我的呼气把话语从我口中推出，通过空气中的声波传递到你的耳鼓，刺激电流把信息传递到你的大脑。同样地，正如我们在 帖前 1：5 看到的，在上帝当中，圣父说话，圣灵传递这话语，以致它成就它的目的。话语对上帝的本性来说如此重要，以致它可以被用来定义三位一体。 
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6． 上帝的说话有上帝的属性。 它是公义（诗 119：7），诚实（诗 119：86），奇妙（诗 119：129），神圣（提后 3：15），直到永远（诗 119：89，160），无所不能（创 18：14[footnoteRef:2]；赛 55：11），完美全备（诗 19：7）。只有上帝才完全拥有这些属性，所以上帝的话语是上帝。Only God has these attributes in total perfection. So the word is God  [2:  创18：4按字面上是这样的意思：“有任何话语是太奇妙，不配用在耶和华身上吗？” ] 

 
7． 上帝的话语是敬拜的对象。在诗 56：4 中，大卫说道：“我倚靠上帝。我要赞美他的话。我倚靠上帝，必不惧怕。血气之辈能把我怎么样呢？”他在第 10 节重复对上帝话语的这种赞美（参见诗 119：120，161－62；赛 66：5）。这是很特别的，因为只有上帝才是信仰赞美的对象。敬拜除上帝以外其它的事情，这就是拜偶像了。因为大卫在这里敬拜上帝的话语，我们必然要得出这个结论，就是上帝的话语是上帝。 
 
8． 上帝的话语是上帝。“太初有道，道与上帝同在，道就是上帝。”（约 1：1）我们通常用这节经文来表明基督的神性，用在这个目的上，它是一节非常好的经文，我们要在第十章看到这一点。但我要你看到，这节经文不仅仅说耶稣是上帝，它还说上帝的话语是上帝。“太初”这个词把我们带回到创世纪第 1 章。 在那里，上帝的话语是创造性的话语，创造世界的话语。约 1：3 强调上帝话语的创造工作，“万物是藉着他（就是藉着道）造的。凡被造的，没有一样不是藉着他造的。”所以，在第 1 节中“就是上帝”的道，不仅像 14节（“道成了肉身住在我们中间”）清楚表明的那样，是耶稣，还是那在 创 1：3 中命令光从黑暗中出来的上帝的话语。（参见林后 1：20；来 1：1－3；约壹 1：1－3；启 3：14；19：13。） 

约 1:1  太初有道，道与神同在，道就是神。2  这道太初与神同在。3 万物是藉著他造的；凡被造的，没有一样不是藉著他造的。

 
所以上帝的话语是上帝，上帝是上帝的话语。上帝在哪里，上帝的话语也在哪里，反之亦然。上帝的话语不仅充满能力和权柄，它还正是上帝在我们当中与我们的同在。我们怎样理解这点？我们可以像约翰在他写的福音书第 1 章中描写的那样，在某种意义上，把上帝的话语看作是耶稣基督，三位一体中的第二位。当上帝向我们说话的时候，耶稣就在当中。 


另外一种理解上帝的话语与他自己合为一的方法，正如我在第二章说的那样，就是说上帝的话语，他所说的话，是上帝的一种属性。当然，上帝的属性是决不会和他分开的。当我们面对上帝的义，或者他的爱，他的智慧的时候，我们就是在面对上帝。他的属性不是能独立在他以外存在的抽象特质，它们是他自己位格的特质His attributes are not abstract qualities that could exist apart from him。所以，当我们与上帝的话语相遇时，我们就是与上帝相遇。 

在第一章我曾说过，在世上所有的信仰和哲学当中，只有圣经所讲的信仰教导有一位既是绝对，又是有位格的上帝。在这里我们看到上帝位格的一个重要方面，就是说话。在世上所有的信仰和哲学当中，只有圣经让我们看到一位说话的至高神。认识到我们的上帝有说话的属性，这是何等奇妙！所有其它敬拜的对象只不过是“哑吧偶像”，但我们的上帝直接进入我们的历史和经历当中，对我们说话，视我们为他所造的，是他的仆人，是他的朋友。这是何等的特权！ 

另外一个结论就是，上帝的话语，无论我们在何处遇到，包括在圣经里，都是配得敬拜的对象。我不是在宣扬崇拜圣经，圣经崇拜是崇拜由纸张和墨水等等组成的物质对象。纸张和墨水是受造物，不是上帝，我们不应当向它们下拜。但是圣经的信息，圣经所说的，是上帝，我们应当用赞美和敬拜来接受。 

另外，不要试图撇弃上帝的道、上帝的话语来认识上帝，或者读上帝的话，却没意识到你们就在上帝的面前。你们这些读者中很多人是神学院的学生，或者是在参与强化学习上帝话语的课程。你们决不能只把读圣经看作作业和任务。你要发自内心地向主说，“耶和华啊，请说，仆人敬听。”如果你习惯了把上帝的话语看作平常，它就要使你心硬，而不是给你祝福。因为上帝的话语是大有能力，它绝不会让你停留在原地，它不是让你变得更好，就是让你变得更糟。 

如果你从来没有为你的罪悔改，从来没有归向耶稣，以他作你唯一的主和救主，那么再也没有什么是比现在就这样做更好的时候了。否则，这一切强化的圣经学习可能会令你的心变得刚硬，以后你就不能信靠耶稣了。但如果你现在接受耶稣，就在现在，他就要赐你权柄作上帝的儿女（约 1：12）。 

 
上帝的话语在这世上的工作 

我已经把上帝的话语定义为神的大能，有权柄的自我表现。这就是上帝话语的所是。现在我想简单讲一讲上帝的话语在这世上的所为。 

第1， 上帝的话语安排计划这个世界the word plans the world。这就我在第二章讲的上帝的预旨God’s decree。上帝在他的预旨中决定了什么事情将要发生，他掌管的能力要成就什么。所以，以此为背景，我把预旨看作是上帝的主权属性之一 —— 掌管的反映God’s lordship attribute of control。 

第2， 上帝的话语向他的受造物说话；这就是说，他不仅控制他们要做什么，也像人对人说话一样，向他们说话。在这里我特指他有理性的受造物，如天使和人；但上帝也向日月星辰，风雨，自然的一切事物说话（至少在比喻的意义上是如此）。不管他在何时向他的受造物说话，正如我们已经看到的那样，他的话语是有至高的权威的。这样，我就把上帝的话语和他权柄的主权属性联系在一起Thus, I correlate God’s address with his lordship attribute of authority.。 


第3， 正如我们之前看到的那样，上帝的话语是他在地上居所。上帝的话语在哪里，上帝就在哪里，反之亦然。  

上帝的话语安排计划这个世界
【掌管】 Control 

上帝
的话语
的工作





 

上帝的话语是祂在地上居所
【同在】presence 


上帝的话语向他的受造祂（大自然）说话
【权柄】 authority














上帝话语的媒体 The Media of the Word

我在这一章要讨论的第三个题目就是上帝话语的媒体is the media of the word。今天我们经常谈到媒体，通常指的是电视电台，报纸杂志，电影，录音，等等。媒体是信息内容得以传播得载体Media are ways, means, by which content comes to us。上帝也使用载体与他的百姓沟通。有时他相对直接地向人说话，就像他在出埃及记 20 章中在西乃山向以色列人说话一样。但即使在那里，他也是使用空气振动来触动他们的耳鼓和神经电流，把话语送到他们的大脑。他用希伯来语和某种其它人类的语言向他们说话。所以，几乎每次上帝决定把他的话语赐给我们的时候，他是使用来自造物界的某种手段。其中一些这样的手段是什么呢？ 

正如你现在会预料到的那样，我打算列出对应三种主权属性的三类手段：事件Events，言语Words和人Persons。事件对应上帝掌管的属性，言语对应上帝的权柄，人对应上帝的同在。 
事件Events
【掌管】 Control 
自然和一般历史nature and general history，
救赎历史redemptive history，
神迹miracle


言语Words
【权柄】 authority
人Persons
【同在】presence 






上帝话语的媒体













事件 Events

首先，让我们来看看作为上帝话语媒体的事件。在这个总体的类别下我要列出三个具体的条目：自然和一般历史nature and general history，救赎历史redemptive history，以及神迹miracle。 

上帝在自然和一般历史中启示他自己。 大卫告诉我们：“诸天述说上帝的荣耀，穹苍传扬他的手段”（诗 19： 1）。另外一段重要的经文就是罗 1：18－32，我不打算在此列举，但会在下面提到这段经文。我希望你能看这段经文，并默想。 


自然和一般历史不是上帝的话语。正如我们已经看到的那样，上帝的话语是上帝。但自然和一般历史是媒体，手段，藉此上帝的话语临到我们。But nature and history are media, means, by which the word gets through to us. 所以这种启示被称为是自然启示，通过自然为媒体临到人的启示。我们也把它叫作普遍启示，因为它是给每一个人的。它相当重要。通过这种启示，上帝的“永能和神性是明明可知的”（罗 1： 20）。请思想这一点！没有一个人是对上帝一无所知。通过察看受造界，任何人都能看到上帝是谁，是明明看到。没有人能抱怨说上帝没有清楚地启示他自己。 

另外，通过自然启示我们可以明白上帝对我们的要求。罗 1：20 告诉我们，自然启示让我们不能为罪留下任何借口。第 32 节说：“他们虽知道上帝判定，行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。” 自然启示是有道德内涵的，很清楚，它足以判我们每一个人下地狱。 


其次，自然启示使我们能“知道上帝”（见 21 节）：不仅仅是知道关于上帝的事情，还让我们知道和认识上帝。自然启示是关乎位格的，因为神他自己是有位格的。所以自然启示让我们知道关于上帝本性的事情（掌管），他的道德要求（权柄），和他自己的实在（同在）。但是，遗憾的是，这启示尽管本身内容丰富，却没有把罪人带进与上帝同享的永生。罪人通过自然启示知道上帝是他的敌人，而不是他的朋友。上帝的忿怒显明出来，与他们反对（第18 节）。 


罗1:18  原来，神的忿怒从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。19  神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。20  自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉著所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。21  因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。



自然启示告诉我们很多事情，但没有告诉我们如何得救。它给我们律法，而不是福音。我们一定要从其它类型的启示，特别是传道，来认识福音（罗 10：13；林前 1：21）。 

而且，除非上帝带领我们相信福音，我们甚至不能按理当的那样去认识自然。如果没有那更新我们心意的好消息，我们的倾向就是行不义阻挡真理，将上帝的真实变为虚谎（罗 1：18，21，23，25，28）。正如保罗在罗马书第 1 章里几次说到的那样，我们不想把真理存在我们的认识里。所以，如果我们要正确认识自然和历史，我们就需要通过加尔文所说的那福音的“眼镜”，圣经的眼镜来察看这一切。 


上帝在救赎历史中启示他自己。这是藉着基督得救的特别故事。它始于人堕落之后，上帝在    创 3：15  关于救赎的应许。在那时我们看到上帝与挪亚，亚伯拉罕，摩西和大卫所立的约，一直到基督：他的道成肉身，教导，为罪人死，复活和升天。当然，和普遍启示形成对照的是，这些事件确实启示了福音，就是上帝拯救的旨意。所以这种形式的事件启示，和之前讨论的不同，是特殊的启示，而不是普遍的启示。它被称作特殊启示，因为它不是赐给每一个人的，因为它包含了一条特殊的信息，得救的信息。这种启示是在历史中，在事件中的启示。但我们现在只能通过圣经对它们的记载来认识它们。 


上帝在神迹中启示他自己。你会留意到，我把神迹称为第三种的事件启示。在众多的事中，神迹还是“记号”。请复习我们在第二章对神迹所作的讨论。 
 




言语 Words

我要讨论的第二类媒介就是言语媒介，就是上帝言语的言语媒介。请注意我刚刚说了“言语”这个词两次。这些媒介在两方面是言语性的：它们是上帝话语的媒介，它们是以人类语言的形式存在的媒介。The second group of media I would like to discuss are word media, that is, word media of the word. Notice how I just used the word word twice. These media are verbal in two ways: they are media of the word of God, and they are media that take the form of human words.  我把这些分成四类：上帝的声音，藉着先知和使徒所发的言语，被书写下来的上帝的话语，以及传道和教导的工作。按照前面提到的含义，言语启示是一种特殊启示，而不是普遍启示。 

第1， 上帝的声音，
第2， 藉着先知和使徒所发的言语，
第3， 被书写下来的上帝的话语，
第4， 以及传道和教导的工作


上帝亲口临到的话语。圣经里有好几次说到人听到上帝亲口说出的上帝的话语，是直接听到的。这发生在伊甸园里，以及当人们聚集在西乃山边的时候。当耶稣在地上行走的时候，人们有好几次听到从天而来的上帝的声音（太 17：5；路 3：22），在很多次他们从耶稣，道成肉身的上帝的儿子那里听到上帝的声音。 


STOP。

在这里我只想清楚明了地指出一点，就是上帝的声音是带着上帝自己主权所有的控制，权柄和同在。关于权柄，当人听到上帝直接说话的时候，很显然他们没有权去反对， 疑或不顺服他所说的。 

藉着先知和使徒所发的上帝的话语。先知和使徒从上帝的声音听到上帝的话语，上帝指定他们把这传达给我们。这时他们自己是在讲先知和门徒的言语。这到底有多大的权威性？很多作者提示说，先知和门徒的权柄要比上

帝的声音低一等，因为有人的因素，它的权柄至少要小一丁点。但请看看圣经是怎样说先知的言语的： 
 
耶和华你的上帝要从你们弟兄中间给你兴起一位先知，像我，你们要听从他。正如你在何烈山大会的日子求耶和华你上帝一切的话，说：“求你不再叫我听见耶和华我上帝的声音，也不再叫我看见这大火，免得我死亡。” 耶和华就对我说：“他们所说的是。我必在他们弟兄中间给他们兴起一位先知，像你。我要将当说的话传给他。他要将我一切所吩咐的都传给他们。谁不听他奉我名所说的话，我必讨谁的罪。”（申 18：15－19；参见耶1：16－19；结 13：2－3，17） 
 
你看到了，在这一段经文里，先知是代替上帝的声音的。人们听到上帝的声音就害怕，所以他们要求摩西把上帝的话语带给他们。上帝同意这样的安排，他应许要给他们更多的先知。但他在这里也下了一个对先知的定义：就是在口里有上帝的话语的人。并且他说任何不愿听从先知的口发出的上帝的话语（“我的话”）的人，上帝亲自要让他为此负责。这意味着先知的言语和上帝自己的声音一样具有同等的权威性。 
正如我们在这一章前面看到那样，在新约里，耶稣的话语是教会和基督徒人生的根基。没有它，我们就是失丧的人。正如彼得所说的那样：“主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？”（约 6：68）但今天我们去哪里找这些道呢？耶稣本人没有写书。但他的确指派了门徒替他说话，他应许要派圣灵帮助他们 —— 帮助他们记起耶稣教导他们的一切话（约 14：26），带领他们进入一切的真理（14：26），把将来的事告诉他们（约 16：13）：他要赐给他们关于过去，现在和将来的言语。（参见太 10：19－20，40－41；约15：26－27；17：8，20） 
耶稣升天去到父那里以后，圣灵确实落在使徒身上，他们就讲论耶稣（徒 1：5，8；2：4；4：8，31；6： 3，5，10；7：55；9：17；13：9－10；13：52－14：1）。他们很清楚，他们讲的是上帝的话语，不仅仅是他们自己的话。保罗说如果任何人传另外的福音，和他传的不一样，他就当受咒诅：“弟兄们，我告诉你们，我素来所传的福音，不是出于人的意思。因为我不是从人领受的，也不是人教导我的，乃是从耶稣基督启示来的。”（加
1：11－12；参见第 16节；2：2）。关于这福音，他说道： 
 
只有上帝藉着圣灵向我们显明了。因为圣灵渗透万事，就是上帝深奥的事也渗透了。除了在人里头的灵，谁知道人的事？像这样，除了上帝的灵，也没有人知道上帝的事。我们所领受的，并不是世上的灵，乃是从上帝来的灵，叫我们能知道上帝开恩赐给我们的事。并且我们讲说这些事，不是用人智慧所指教的言语，乃是用圣灵所指教的言语，将属灵的事讲与属灵的人。（林前 2：10－13；参见罗 16：25；林前 4：1；7：40；林后 4：1－6；12：1，7；弗 3：3；帖前 2：
13；帖后 2：2。） 
 
书写形式的上帝的话语。被书写下来的言语，是不是像某些神学家所说的那样，是比上帝的声音和先知的言语低一级呢？书写的形式是不是就失去了说出来的言语的活力和优雅呢？我们要在下一章讨论这个问题。但是，很明显先知和和使徒写下来的文字也是带着绝对的上帝的权柄的。那么说到底，保罗口头说的和他在一封信里写下来有什么不同？也请注意，如果没有被书写下来的言语，两千年前的启示早就被人遗忘了。所以使徒的权柄在今天是通过被书写下来的言语临到我们身上的。他们持续的权柄取决于被书写下来的言语的；没有被书写下来的言语，他们就不再能管理教会了。我们在下一章会看到被书写下来的言语，就是圣经，和上帝的声音，先知和使徒的言语有同样的权威性，我们就不应当吃惊。 
在传道和教导中的上帝的话语。那么今天的传道人和教师说的话又怎样呢？它们是不是和上帝的声音有同样的权柄呢？当然不是的。圣经里面没有应许，是保证他们有和使徒一样的权柄的。我们知道，我们的牧师和长老，甚至神学院教授，确实犯错。只有他们当中少数发疯的人会宣称拥有先知和使徒的权柄。 
但我们不要就此停步。在《第二瑞士信条》，这条较少被人使用的改革宗信仰宣言中，有一句奇怪的话：“对上帝的话语的传讲，是上帝的话语”（第一章）。这句话的意思不是说传道人是无误无谬，而是当他正确传递上帝的话语时，上帝的话语没有失去任何的权柄。当上帝的话语被正确传递时，它在传道人口中就像在保罗口中一样，有同样的权柄。不管它是借着什么媒介临到我们，即使这媒介是一个有罪之人的口，上帝的话语总是有同样终极的权柄。 
 
人 Persons
相应地我们需要讨论上帝的话语籍着临到我们的第三种媒介（在事件和言语之后），这就是人。上帝本身像人一样具有位格，所以人可以是一种特别重要的启示形式，对此我们不应当感到惊奇。 
他在上帝显现中亲自启示自己，上帝显现就是上帝取了一个可见的样式（创 16：7－14；21：17－20；出 23： 31；等等）。这可以是一个人，一位天使，或者 常见的，被一群荣耀的天使簇拥着的天上使者的样式。他也道成肉身，在耶稣基督身上启示自己。通过基督所作的启示是绝对无可比拟的（太 11：25－27）。在他里面，上帝住在我们中间（约 1：14）。使徒看见过，听见过，摸过他（约壹 1：1－3）。那些看见了他的人，就是看见了父（约 14：
9）。当然，在五旬节，有火舌显现的时候，上帝也在圣灵里启示他自己，就如当他进入我们自己的心，赐我们新生命的时候一样。 
上帝也在有他的形象样式的人身上亲自启示自己（第七章会有更详细的讨论）。请记住，尽管在人堕落的时候，这形象样式是被破坏了，但上帝拯救的恩典已经把我们更新，随着我们在基督里成熟，我们会越来越有基督的样式。特别的是，新约圣经经常告诉我们要效法那些成熟的基督徒，这些人已经有上帝的形象。保罗说：“你们该效法我，像我效法基督一样。”（林前 11：1；参见林前 4：16；腓 3：17；帖前 1：6；2：6；帖后 3：7－9；来 13：7）。
而且保罗吩咐提摩太也作这样的榜样（提前 4：12，参见帖前 1：7；多 2：7；彼前 5：3） 
通过人表现出来 重大的启示是发生在我们重生和成圣的时候，发生在这些事情进行的过程中，此时上帝把他的话语写在我们心里（耶 31：31－34）。就这样，他启示他自己，使我们能更深层次的来真正认识他。这不是说他对每一位信徒说额外的话，对圣经作补充。而是他光照他的话语（帖前 1：5；2：13），让我们来爱他的话语，以致它成了我们的第二本性。写在我们心里的话语和写在圣经上的上帝的话语是一样的。 
改革宗神学传统上把这个过程称作光照，在这个过程里，我们变得明白，相信和应用圣经。但在圣经本身，这个过程有时被称为启示（太 11：25－27；弗 1：17），因为神的光照给了我们真正的认识。我喜欢把这种形式的启示和另外两种启示列在一起，所以我们就有了普遍启示，特殊启示和实存启示。这些启示反过来，是对应着那三种主权属性。普遍启示主要是对上帝控制宇宙的启示。特殊启示主要是他对我们说的充满权柄的话语。实存启示是他在我们里面的话语，是写在我们本性和我们的心里的。 
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