第五章 圣经的权威

书面记载下来的上帝的话语和从天上而来的上帝的声音，先知和使徒的言语一样，有同样的能力，权威和神性。它的权威意味着它是无谬infallible[footnoteRef:1] 无误inerrant的。我们要进一步看看要这样说会有什么难处，并已对圣经的必要性，清晰性和充分性的说明作为结束。  [1:  Infallibility means incapable of making a mistake, while inerrancy means the absence of any error.] 



我们已经一直在思考关于上帝的话语，或启示，上帝与人类沟通的方式的教义。因为我们完全是籍着上帝的启示来认识他，所以这几章就成了我们在神学中所说的任何其它事情的基础。在上一章我是按照我在之前称作是三种主权属性的分类，把上帝的话语定义为他大能，充满权威的自我表达the word of God as his powerful, authoritative self-expression。按照这样的定义，上帝的话语在这个世界上做三样事情：作为他的命令as his decree，它让一切事情得以发生；作为他的发言，它向我们说出上帝满有权柄的话语；作为他的同在，它是上帝在世界上，在我们心里居住的所在。 


我们已经提到上帝话语的媒体the media of the word：事件，人的言语human words和人persons。在人的言语之下，我们看了上帝的声音，在这当中上帝用人类的言语，通过先知和门徒所说的言语，书面记载下来的上帝的话语，以及当代的传道和教导亲自直接向我们说话。我保证我们会要花更多时间来看书面记载下来的上帝的话语，因为它是尤为重要的，没有这些书面记载的话语，我们就不能更进一步聆听上帝的声音，明白门徒、先知和耶稣的话语了。 


人有时认为，关于耶稣的事实是很重要的，但是关于他的话语的重要性就是大大减低了。他们认为我们要承认基督道成肉身，赎罪和复活的伟大事实，这很重要；但他们认为我们怎样看待圣经，这并不十分重要。按照他们的理解，圣经可能包含着错误，就算它是见证基督的也是如此。我相信圣经本身教导的是非常不一样的观点。圣经本身包含着关于圣经的教义。
Scripture itself contains a doctrine of Scripture 纯正的神学sound theology不仅非常看重耶稣的作为，它也非常重视上帝命定我们去认识基督的方法，就是被书面记载下来的上帝的话语，也就是圣经。 
 


被书写下来的上帝话语的权威 The Authority of the Written Word


还记得在上一章关于上帝的声音，上帝直接向人说话的讨论吗？当时我论证说，上帝的声音是绝对充满权柄的，它带有上帝主权绝对的权威。然后我讨论了先知和门徒的言语，我得出结论，他们的言语也是带着绝对权柄的，丝毫不亚于上帝的声音。 


那么被书面记载下来的上帝的话语又如何呢？被记载下来的先知和门徒的言语又怎样呢？一些神学家论证说，被书写下来的话语总是比从口而出的话语低一级。但是圣经本身不是这样说的，它力争说，一个人写下来的和他说出来的有同样的权威 ――在某种情形之下甚至有更大的权威，因为无论我们写什么，这通常都是为了比我们仅仅说出口的话语，有更长久的的功用。 


让我们来看看圣经是怎样谈论它自己的。首先，上帝计划让他的启示成为长久，而不是暂时的。那些神学家，比如卡尔·巴特，Karl Barth认为启示是如此充满动力dynamic，过了作出启示的那一刻以外，就是无法保存的，对这样的人，还是把他们忘记了好。Forget the theologians, like Karl Barth, who think that revelation is so dynamic that it cannot be preserved beyond the moment of revelation.[footnoteRef:2] [2:  Frame, J. M. (2023). Concise Systematic Theology: An Introduction to Christian Belief (J. J. Hughes, Ed.; Revised and Enhanced Edition, p. 72). P&R Publishing.] 



在圣经里上帝赐下启示，是要被保存下来，从一代传到下一代的： 我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。也要系在手上为记号，戴在额上为经文。又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。（申 6:6－9） 
 

就算在这之前，初期的先祖，如雅各等，是树立起柱子，纪念标志等等，长久提醒自己关于上帝启示的事情（创 8：20；12：7－8；13：18；28：18，22，35；35：3；书 24：26－27）。在新约里，启示是要保护和保存下来的。犹大书 3 节说：“亲爱的弟兄啊，我想尽心写信给你们，论我们同得救恩的时候，就不得不写信劝你们，要为从前一次交付圣徒的真道，竭力地争辩。” to contend for the faith that was once for all delivered to the saints这里的“真道”是指主和他的门徒“交付”给教会的基督教信息的内容。它是不可被更改，而是一定要被保守，坚持，保存，传递给万民和所有后人的。 
 

让我们来看看书面启示的形式。首先创世纪这本书讲到亚当，挪亚和其他人的“后代” the “generations” toledot（如创 2：4；5：1；6：9；10：1；11：27；25：12，19；36：9；37：2）。green absent in CUV  一些人认为这些是书卷的题目，因为创 5：1 讲到“亚当的后代记在下面”。也许这些就是摩西用来集中在一起写成圣经前五卷书的作品材料。这有一点不确定的地方，但是很清楚的是，在摩西的时候，在上帝与以色列立的圣约中有书面的启示。 


我在第一章曾经提到，主这个名字表明上帝在这种立约关系中是领导者。约总是涉及言语，特别是应许和命令。在近东地区，一位伟大君王和一位稍逊君王之间立约的协定当中，这些话是要被写下来，放在一个神圣的地方，作为管理这种关系的最终法律。它们的作用就是最终的法律，就像美国的宪法是美利坚合众国United States of America的基本法一样。 


考古学家已经发现了一些这样的文件，它们是依照和圣经某些部分非常类似的文体形式写成的。克莱（Meredith Kline）和其他一些学者认为在出埃及记第 20 章中的十诫，按照它们的文体形式来说，是一种条约文书，是一种圣约 in their literary form, a treaty document, a covenant。[footnoteRef:3] 他也在申命记中发现了同样的文体要素。 在这些条约中，特别是在圣经的约中，那伟大的君王是条约的始作者。这条约不是由双方协商的，而是伟大的君王定下的条款。就这样，在十诫中，上帝表明自己的身份，就是“我是耶和华你的上帝，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”他是条约的作者。确实，在出 24：12 我们看到：“耶和华对摩西说：‘你上山到我这里来，住在这里，我要将石版并我所写的律法和诫命赐给你，使你可以教训百姓。’”在这里，上帝不仅是作者，还是发行者the author but also the publisher：他用他的手指在石版上写下诫命，正如我们在出 31：18 看到的那样（参见出 32：15－16；34：1，27－28，32；申 4：13；9：10－11；10：2－4；31：14－29）。  [3:  克莱（Meredith G. Kline），《圣经权威的结构》（Grand Rapids：Eerdmans，1972）。 
 ] 



这文件是一种“见证” The document is a “witness”（申31：26）：不是人关于他经历上帝的见证，而是上帝对以色列作的见证，藉此上帝要以色列交帐负责。这文件是放在会幕中的至圣所里的，放在主的约柜内。所以这被书面记载下来的话语成了人所说的“圣经”（提后 3：15）。就这样，这书面记载下来的话语带着上帝他自己的权柄。它的权柄并不比上帝的声音或先知话语的权柄要小。 


在旧约时期，时不时先知也把他们的话写下来，这些话被添加在圣约的文件里。例如约书亚写下典章要以色列人遵守，把这些写在上帝的律法书上（书 24：25－26）。


书24:25  当日，约书亚就与百姓立约，在示剑为他们立定律例典章。26  约书亚将这些话都写在神的律法书上，又将一块大石头立在橡树下耶和华的圣所旁边。

他们把他们的话写下来，首先是为了后来的读者可以试验他们的预言是否应验，决定这先知是否是真先知（申 18：22）。他们写，也是为了让他们的话语可以保留下来，交给将来的世代，那时他们的话语可能更容易被人接受（哈 2：2）。 


哈 2:2  他对我说：将这默示明明的写在版上，使读的人容易读（或作：随跑随读）so he may run who reads it。

Stop -- 

在整个旧约时期，神的百姓都赞美上帝的话语。诗 19：7 说道：“耶和华的律法全备，能苏醒人心。耶和华的法度确定，能使愚人有智慧。”诗人讲的律法是什么？肯定就是被记载下来的摩西律法。把圣经最长的一章，诗篇第 119 篇看一次，你就会在几乎每一节都发现有对上帝的律法，典章，见证，话语，命令的赞美，这是何等动人的重复！再说一次，诗人这里说的不是上帝的声音，也不是先知口头发出的话语，而是被书面记载下来的上帝的律法。 


诗篇 56:4  我倚靠神，我要赞美他的话；...
诗篇 56:10  我倚靠神，我要赞美他的话；我倚靠耶和华，我要赞美他的话。


到了耶稣在地上事奉的时候，犹太人承认我们所说的旧约是上帝的话语，上帝与以色列立的圣约。耶稣和他的门徒也承认它的权威。他们引用它，表明它至高的权威：“上帝的圣言”（罗 3：2），“圣经”（提后 3：15），“律法”，“先知的话语”，“至尊的律法”（雅2：8）。华腓德（B.B.Warfield）在一篇很出名的文章中说，就连最简单的“圣经说” Scripture says，“经上记着说” It is written,这样的话语，都是有权柄的引用。[footnoteRef:4] 对新约作者来说，“圣经说”的，就是“上帝说” 的。圣经是上帝默示人赐下来的圣灵的话语（如徒 1：16 表明的那样）。  [4:  华腓德，《“它说；”“圣经说；”“神说”》，出自《圣经的默示与权威》（费城，长老会与改革宗出版社，1948），299－348。 
 ] 


徒 1:16 弟兄们！圣灵藉大卫的口，在圣经上预言领人捉拿耶稣的犹大，这话是必须应验的。

来 3:7 圣灵有话说：你们今日若听他的话，8  就不可硬著心，像在旷野惹他发怒、试探他的时候一样。 （引自 诗篇95:7-8）
另外，耶稣和新约都教导旧约的权威。耶稣在马太福音 5：17－19 说，耶稣来是成全，而不是废掉律法和先知的话语。任何教导他人不服从诫命中最小一条的人，在天国里要被称为是最小的。他对犹太人说，所有的圣经都是给他作见证的（约 5：45），圣经的话是不能废的（约 10：33－36）。 保罗说，旧约圣经是“为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望”（罗 15：4）。 

约 10:35 经上的话是不能废的...

罗15:4  从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰可以得著盼望。


请思索这一点！在保罗的那个时候几百年前写的书，是为了鼓励保罗那个时候的信徒的。它们的作者，就是上帝自己，定义要它们在历世历代都要教，给人帮助。在这个方面圣经是全然独特的。没有其他的书，其作者是要让它来满足几百年后将来的读者的需要的。 


在描述圣经权威的本质方面，有两段圣经经文是特别重要的。它们并不是唯一和这个题目相关的的经文。请记住，关于记载下来的上帝的话语的权威性，这至少能被追溯到摩西时代就有的教训。但这两段经文是概括了圣经对被记载下来的上帝的话语权威性的总体教训。


第一段经文是提后 3：15－17： 
并且知道你是从小明白圣经。这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。圣经都是上帝所默示的 [footnoteRef:5] breathed out by God(ESV)，于教训，督责，使人归正，教导人学义，都是有益的。叫属上帝的人得以完全，预备行各样的善事。  [5:  theopneustos] 




保罗在这封信中担心，在他死后会有虚假教训和不道德的事进入到教会当中。教会怎样才能分辨真假？保罗告诉提摩太，首先要效法他自己的生命和教训（10－14 节）。当然，到了时候，会有一代人兴起，他们对保罗没有亲身的回忆。为了他们，也是为了提摩太，保罗接着强调他们要回到旧约圣经――圣经――就是提摩太从小就学习的圣经。圣经是“上帝呼出的”，这是对那有时候被翻译作“默示”的词的正确翻译。这个词不是说上帝把一些东西吹进了圣经里面，而是上帝把圣经呼出来，换言之，他说出圣经。记载下来的上帝的话语是上帝亲自说的话。所以它是分辨什么样的教训是假，什么样的教训是真的最终标准。 


第二段经文是彼后 1：19－21： 
我们并有先知更确的预言，如同灯照在暗处。你们在这预言上留意，直等到天发亮晨星在你们心里出现的时候，才是好的。第一要紧的，该知道经上所有的预言，没有可随私意解说的。因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动说出上帝的话来。 
 

这一段经文所处的上下文和上面那一段经文非常类似。再一次，这位年老的使徒展望将来，他不能再亲自给教会出主意的时候。再一次，他（像在第 2 章一样）预见到，将会有一个可怕的时候，那时教义和伦理道德都出现混乱。再一次，在 16－18 节，他告诉读者，要记住他亲身的经历和亲眼所见的见证。但是他也是更明确的指向旧约先知的话。他说预言不是从那些坐下来，想用出于自己的智慧来解释事情的人发出来的。先知说话，但是他们的心意不是发出这些话的原本之处。这些话是从上帝来的，就像圣灵把先知带到他要他们去的地方一样。就这样，旧约是上帝与以色列立的圣约，带着他主权至高的权威性。 


那么新约呢？按事情的原本来看，你在新约圣经是找不到任何经文记载某人看已经完成的新约，把它称为是上帝的话语的。在新约作者那个时代，新约圣经还没有完全成书，它还在写的过程中！ 


但请思想这一点：新约的信仰在实质上是和旧约的信仰一样的，都是以上帝的话语为中心。人有时候以为，旧约是以话语为中心，而新约是以一种无语的灵命为中心。但圣经本身根本没有这样的提法。还记得耶稣的话是多么重要吗？彼得说：“主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？”还记得使徒是怎样对人说的吗？他们说的话就是主的命令（林前 14：37）。这就表明新约圣经也是以话语为中心，就像旧约圣经一样。我们可以从中找到耶稣和使徒说的永生之道，这对我们就非常重要了。上帝提供了一种旧约启示的书面形式。对于那应验旧约的新约，上帝会做得少么？ 


也请注意，新约启示就像旧约启示一样，是长久的启示，是要被传给其他的民和世代的。这就是传统，一次永远赐下来的道，在林前 15：2－3；帖后 2：15 和 3：6，提前 6：20，提后 2：2，彼后 2：21 和犹3 有提到。 


使徒通过把它用书信，福音书和启示录写下来的方式，让这种传统具有了形式。就像古代的约要大声向百姓诵读一样，同样保罗要求他写的信要向人大声宣读（西 4：16；帖前 5：27）。他把他的信作为实施教会纪律的基础（帖后 3：14），以此试验那些宣称自己是先知，或者有圣灵的人（林前 14：37）。而且，保罗引用路加福音，以它作为从上帝而来的有权柄的话语（提前 5：18 、路10:7），彼得说人是多么无知和不定，他们曲解保罗的书信，“如强解别的经书一样”（彼后 3：16）。看到了吗？保罗的书信是圣经，就像摩西写的书一样。 
 

提前 5:18  因为经上说：「牛在场上踹谷的时候，不可笼住他的嘴」；又说：「工人得工价是应当的。」
路 10:7  你们要住在那家，吃喝他们所供给的，因为工人得工价是应当的；不要从这家搬到那家。



林前 14:37  若有人以为自己是先知，或是属灵的，就该知道，我所写给你们的是主的命令。38  若有不知道的，就由他不知道吧！

帖后3:4  我们靠主深信，你们现在是遵行我们所吩咐的，後来也必要遵行。

--------- 
正典 Canon

但是哪些书卷属于圣经？这是一个关于正典的问题。在一个层面上，它是一个很难回答的问题。一些书卷，如彼得后书和犹大书，过了很长一段时间才被所有基督徒接受成为圣经的一部分。其他书卷，如《黑马牧人传》[footnoteRef:6]，则被许多基督徒当作圣经读了很长时间，但是教会最终说这些书卷并不是圣经的一部分。  [6:  《黑马牧人书》（The Shepherd of Hermas）
The Shepherd of Hermas (Greek: Ποιμὴν τοῦ Ἑρμᾶ, Poimēn tou Herma; Latin: Pastor Hermae), sometimes just called The Shepherd, is a Christian literary work of the late first half of the second century, considered a valuable book by many Christians, and considered canonical scripture by some of the early Church fathers such as Irenaeus.[1] The Shepherd was popular amongst Christians in the 2nd, 3rd, and 4th centuries.[2] It is found in the Codex Sinaiticus.[3][4] The Muratorian Fragment identifies the author of The Shepherd as Hermas, the brother of Pius I.] 



在另外一个层面上，这个问题应该不太难回答。我们知道上帝的旨意就是要用一份书写下来的文件管治教会，就像在旧约时期一样。所以在新约时期，我们应当相信，上帝的护理让人很容易就能找到那本书。请记住，教会没有对圣经作“正典化”；教会没有使得圣经具有权威性。反而是教会看这些书卷，发现上帝已经使它们有权威性。基本上是上帝光照这些书卷，好使教会能够从中认出上帝的声音。正如耶稣说的：“我的羊听我的声音”（约 10：27）。 

我们的旧约圣经基本就是在基督的时候犹太人使用的圣经，对此耶稣宣告它是具有权威性的。罗马天主教徒在 16 世纪中期把一些其它的书卷加入到他们的旧约圣经当中，但是我们没有理由认为这些书卷具有上帝的权威。 


至于新约圣经的书卷，正如我前面说过的那样，是存在着某种不确定性。一般来说，教会接受他们认为是来自使徒的著作，如马太福音和保罗的罗马书，以及出于其它由使徒验证的作者的著作：人们相信路加是得到保罗认证的，马可是得到彼得认证的。但是这种标准并非总是适用；例如我们不知道希伯来书的作者是谁。另外一个标准就是要和其他的圣经相一致。因此我相信《黑马牧人传》就被排除掉了。到了最后，耶稣的羊听到他的声音。一个很了不起的事实就是，尽管初期教会为着许多事情发生争议，但正典的内容却从来没有成为一个引发分裂的问题。

到了四世纪，亚历山大的阿他那修主教（Athanasius）在他的复活节信件中列出在他的教会中被接受为圣经的书卷清单，没有人提出异议。 我总体的结论就是，我们这本记载下来的圣经是上帝的话语，它和上帝的声音一样具有权威性。 
 
---- stop -----  
今晚最后一课。 5月 30 日 至 6月 课程暂停。 7 月11日（星期四）晚上8:00 复课。

上帝话语的传递 The Transmission of the Word


现在我想来谈谈传递的问题；就是记载下来的上帝的话语是怎样从他的口传递到我们心里的？第一，正如我已经提到的那样，上帝把他的话语默示出来。默示就是“呼出”（正如我们在提后 3：16 看到的那样）。上帝把圣经里的话语说出来。人有时候问，这是否意味着上帝向人的作者口述他的话语。回答就是，有时候是这样，但通常并非如此。我们没有任何记录表明上帝告诉路加坐下来，记下他的口述，尽管复活了的基督在启示录 2：1  和接下来的地方确实要求约翰这样做。路加像任何古代历史学家一样，做了把他的福音书写下来的工作，但是他工作的结果是上帝的话语。上帝使用路加呼出他自己的话，所以路加的文字既完全是路加的话，也完全是上帝的话。 

路1:1-2 提阿非罗大人哪，有好些人提笔作书，述说在我们中间所成就的事，是照传道的人从起初亲眼看见又传给我们的。3这些事我既从起头都详细考察了，就定意要按着次序写给你，4使你知道所学之道都是确实的。


传递的下一步是抄写。我们使用 autographa，就是手稿这个术语来指圣经原本，权威性的抄本。圣经没有保证说人撰写这些书卷的副本时，这些副本是完美的。你可以自己试试看：抄写一份利未记 ，很有可能的是，你会抄错一些地方。这就是为什么我们说只有手稿才具有完全权威性。
 
一些批评我们这种观点的人说，这就是摧毁了我们对圣经权威的整个观点；因为如果只有手稿才有完全的权威，而我们并没有手稿，那么按实际说，我们就是没有一本无误的，权威性的圣经。

但是请考虑下面这一点： 
 尽管我们没有实际的手稿，但我们可以通过经文批判这门科学the science of textual criticism得到原本的文本。经文批判是比较不同抄本的文字来决定原本是怎样的。重要的是知道手稿文本内容，而不是手稿本身。 

·一些文本的问题仍未得到解决；但是在大部分地方，这些问题是非常小的问题，它们对任何的教义从来都不产生影响。 


·圣经非常长（其中有很好的重复！）。如果在一个地方有一个问题，我们可以在别的某一个地方找到关于同一个教训的清楚说明。 
 

有时候人会说，弄不清楚为什么上帝默示一卷书，然后要求我们用经文批判，用人的方法来决定这书卷原本的内容。当你把传递看作是把上帝的话语从上帝的口带进我们心里的一个过程时，这过程最终会有一个地方，是让人的思想，理智，甚至科学发挥作用的。上帝本来可以做到无论何时他说一句话，我们都能立刻明白。很清楚事情没有这样发生。上帝明显要一些人的教导和思想走在前面，然后他的百姓就能完全领会他的话语。他要这成为一个人共同参与的过程，好让我们彼此依靠。God evidently intended some human teaching and thought to go on before his people would be able to appropriate the Word completely. He wanted this to be a communal process, so that we would depend on one another. 


发现原本文本的这工作就是这过程的一部分。因为上帝并没有答应要保护这些过程脱离错误，我们有时候会犯错。就这样，尽管圣经手稿的文本是无误 autographic text of Scripture is infallible 的，这文本进入到我们心里的这个传递过程则并非是无误的。 


在明白和应用上帝的话语这件事上，我们可以看到他与两位师傅有关系，一位是来自上帝的师傅，就是圣灵，另一位就是人的众多其他的教师，是你的牧师，你的藏书，你很友善的神学院教授。当然，要不是圣灵在这些老师身上做工，通过他们做工，他们是什么事情也成就不了的。

弗4:11 他所赐的，有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师，12为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，13直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量，


圣灵的工作是

（1） 光照illumination，使我们能够明白上帝的话语（约 3:5-6；林前 2:12-16；林后 3:15-18）

（2） 劝服persuasion，向我们表明上帝的话语是真实的（帖前 1：5；林前 2：4），

（3）把上帝的话语写在人心上writing the Word on the heart，这是那存在的启示，藉此对上帝话语的爱和顺服就成了我们第二个本性。 






无误谬 Inerrancy 

现在让我们来讨论圣经的无误谬Inerrancy，这是当代神学中一个争论激烈的题目。这个术语的意思很简单，就是“没有错误”，就是按日常的，普通的意义说的“真理”。[footnoteRef:7] 圣经所说的是真实的，从来就不是假的。所以你依靠它。它里面没有错误。顺便说一句，错误和不精确并不是一回事。By the way, error is not the same thing as imprecision  就好像我们使用大概的说法时，我们是常常不精确地表达自己。但这样做既不是撒谎也不是犯错。要把自己的意思表达得清楚，我们常常一定要用大概的说法。如果我告诉你我的年龄，精确到分秒，这就是过分精确了，就是阻碍沟通的精确了。圣经从未自称完全精确，它只自称是真实的。 The Bible never claims to be perfectly precise. It only claims to be true. [7:  按照我们在第 2 章讨论的术语，我在这里说的是认识论的真理，就是神讲的真理。这与关于他是谁的真理（ 形上的真理），他做什么的真理（伦理的真理）。 ] 



因为圣经是上帝的话语，而上帝总是讲实话，所以圣经是真实的。谬误出自欺骗（说谎）或无知（犯错）。但是上帝从来不说谎（多 1：2），他从来不犯错（来 4：13）。 


今天有很多人，其中很多是神学家，认为圣经存在着谬误。基本上他们使用两种的论据。第一就是圣经有“明显的错误” [footnoteRef:8]，比如耶稣说芥菜种是最小的种子。实际上，像这样的例子并不是太明显的。对大多数这样的事，解决的方法就是更仔细地读圣经。当耶稣在马可福音 4：31 说到种子的时候，他不是在说一位现代植物学家所认识的一切种子，而是说在他那个时候农夫通常撒的种子。肯定的是，要讨论其它所有的物种，这就是过分精确了。  [8:  Example of copiest error 
撒下10:18  亚兰人在以色列人面前逃跑；大卫杀了亚兰七百辆战车的人，四万马兵，又杀了亚兰的将军朔法。
代上 19:18  亚兰人在以色列人面前逃跑。大卫杀了亚兰七千辆战车的人，四万步兵，又杀了亚兰的将军朔法。
王上 7:26  海厚一掌，边如杯边，又如百合花，可容二千罢特。
代下4:5  海厚一掌，边如杯边，又如百合花，可容三千罢特
] 



一些所谓的明显谬误并没有明显的解决之道，尽管对于每一个这种的难题，通常圣经都提供了两三种解决的办法。这里的问题是，那些在圣经里找到以为是谬误地方的人，常常对基督教信仰是心存误解。当上帝对亚伯拉罕说话，告诉他他将有很多的后裔，他们要承受迦南地的时候，亚伯拉罕有很多的难处来相信上帝的话语。他在迦南并不拥有土地。他和他的妻子都太老，不能生孩子。但是保罗在罗马书第 4 章中说：“并且仰望上帝的应许，总没有因不信，心里起疑惑。反倒因信，心里得坚固，将荣耀归给上帝。且满心相信，上帝所应许的必能作成。”（20 －21 节） 亚伯拉罕相信上帝的话语，尽管存在着难题，保罗举这个例子说明基督徒信心的本质。我们怎能相信上帝会通过基督赦免我们的罪？请想一想，要相信这一点，这会有多少难题！但如果我们等，一直到所有的问题都得到解决为止，我们就根本不能相信基督了。 


反对圣经无谬性的第二个论据，就是圣经的目的并不是对除救赎基本计划以外的事情作无谬的教导。但是圣经本身在哪里把救赎的事情和其它事情分开了呢？圣经讲的都是关于基督，都是关于救赎。这包括了历史和地理；圣经讲的救赎和佛教，印度教，马克思主义或世俗论相反，是非常取决于在具体的时间，具体的地点发生过的事件的。另外，圣经讲的救赎是针对生活的一切的，包括我们的吃喝（林前 10：31）。对上帝的话语来说，没有什么事情是无关的。 
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Explaining Biblical Inerrancy: The Chicago Statements on Biblical Inerrancy, Hermeneutics, and Application with Official ICBI Commentary

主曾晓谕—无误圣经 / God's Inerrant Word （林慈信）


清晰性 Clarity

我要简单提一提关于圣经三[footnoteRef:9]样更重要的事情。第一就是它的清晰性Clarity。[footnoteRef:10] 在宗教改革的时候，一些罗马天主人士说平信徒不应当读圣经，因为只有在教会统治架构中的人才能正确明白圣经。改教家们没有说圣经里的一切都是完全清晰，以致每一个人通过自己看圣经，或者使用一般的蒙恩之道，比如请教牧师，都能明白。顺便说一句，上帝话语的能力，权柄和清晰，是构成了对应主权属性的三个方面；比如在申 30：11－14 和罗 10：6－8，上帝话语的清晰性是建立在上帝与他的百姓相近，上帝在他的百姓当中与他们同在之上的。  [9:  编者：英文中的笔误为 four. ]  [10:  见《韦斯敏斯德信仰宣言》1.7。 7见《韦斯敏斯德信仰宣言》1.6。 ] 

 

必要性 Necessity

必要性简单来说就是指没有上帝的话语，我们就与他没有关系。没有他的命令，他就不是我们的主，因为按照定义，主就是向他的百姓发出带着权柄的命令的那一位。没有他的话语，我们也就没有那些有权柄的应许，所以他就不能是我们的救主。 Without his Word we have no authoritative promises either, so he cannot be our Savior.
 

充分性 Sufficiency

充分性简单来说就是指在圣经里面我们得到我们所需的上帝一切的话语。7我们不应该尝试给它们加添什么，也不敢从它们当中删减一些什么，因为我们活着是靠从上帝来的每一句话。 
圣经本身告诉我们不要加增或删减（申 4：2；12：32；启 22：18－19）。它清楚告诉我们不要把人的传统加到上帝的话语里面；这就是说，不要像法利赛人一样，把人的传统放在和上帝的话语同等的层面上（申 18：15－ 22；赛 29：13；太 15：1－9；加 1：8－9；帖后 2：2）。人的传统不是坏事，但它不是上帝的话语。当我们试图把它放在和上帝的话语同等的层次上时，我们就是在说，上帝的话语不足够，它不充分。 

申4: 2 所吩咐你们的话，你们不可加添，也不可删减，好叫你们遵守我所吩咐的，就是耶和华—你们神的命令。

出20: 7 不可妄称耶和华—你神的名；因为妄称耶和华名的，耶和华必不以他为无罪。

启22:18 我向一切听见这书上预言的作见证，若有人在这预言上加添什么，神必将写在这书上的灾祸加在他身上；19这书上的预言，若有人删去什么，神必从这书上所写的生命树和圣城删去他的分。

这种充分性对所有圣经，包括旧约和新约来说，都确实如此。但在一种特别的意义上，新约圣经的福音是充分的。But there is also a special sense in which the N[footnoteRef:11]T gospel is sufficient.就像仅仅耶稣的死和复活就足以拯救我们一样，使徒关于耶稣的信息就足以给我们耶稣拯救带来的一切祝福（来 1：1－3；2：1－4；彼后 1：2－11）。我们不应该期望上帝会给我们具有圣经同样权威的进一步启示。 We should not expect God to give us further revelation of the same authority as the Bible [11: NT New Testament] 


加 1:8  但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。9  我们已经说了，现在又说，若有人传福音给你们，与你们所领受的不同，他就应当被咒诅。


人有时候说圣经对神学来说是充分的，但是对生活的其他领域，如科学，历史，政治和汽车维修来说则并非如此。但是这种想法是对圣经的充分性的误解。总要记住：作为上帝的话语，圣经是充分的。它给了我们所需要的所有上帝的话语。所以圣经里有我们为了神学，伦理学，政治，艺术，甚至机车维修所需的一切上帝的话语。 So Scripture contains all the Word of God we need for theology—and also for ethics, politics, the arts, and car repairs

当然，对于所有这些学问来说，我们也需要来自圣经以外的知识。这对神学来说也是如此。例如神学家需要明白希伯来文的文法规则，但是圣经并没有给我们这些规则。他们需要了解古代世界的历史，但是圣经只是给了我们这历史的一部分。所以为了使用圣经，我们需要认识圣经以外的事情。 


伦理学也是如此。例如圣经没有提到堕胎。我们要从圣经以外的来源了解什么是堕胎。圣经确实说了一些关于杀人和未出生的生命的事情。当我们把圣经原则biblical principles和我们从圣经以外知识extrabiblical knowledge 得到的对什么是堕胎的认识结合在一起的时候，事情就变得很明显了，“不可杀人”暗示着“不可堕胎”。 


在这里我们要记住的基本点就是，没有一种来自圣经以外的知识是配得被加入到圣经里面这包括了罗马天主教的传统 no kind of knowledge from outside the Bible is worthy to be added to Scripture. That includes the traditions of the Roman Catholic Church,，当代先知的宣告claims of contemporary prophets（见第十二章），甚至还包括了更正教各宗派的信仰宣言和传统confessions and traditions of the Protestant denominations.。 
 


 今晚最后一课。 5月 30 日 至 6月 课程暂停。 7 月11日（星期四）晚上8:00 复课。
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