第八章  罪与恶 
罪就是违背上帝的律法。我们的始祖在伊甸园中犯了罪，这样就败坏了他们所有的后裔and thus corrupted all their descendants。尽管上帝在历史上行使主权，但他为了他自己美意的缘故for his own good purposes，却选择不拦阻人的堕落。

我们在亚当的罪上有罪咎We are guilty of Adam’s sin，从他继承了有罪的人性inherit from him a sinful nature，也犯下了各样实在的罪 also commit actual sins。这些罪败坏了我们为人的各个方面。这并不意味着每一个人都坏到了极处，因为上帝用他的“普遍恩典”约束罪。但普遍恩典并不能拯救人。要逃脱上帝公义的惩罚，我们就需要耶稣。 
 
李健发: 普遍恩典”约束罪？ e.g. 律法的功用(罗2:15)； 与是非之心同作见证；政府佩剑刑罚那作恶的（罗13:4）； 家庭、社会中都约束罪。

我们已经看了，圣经对我们的评价非常高，它把我们描述为上帝的形象样式、他的仆人、朋友、儿子和新妇。但是在亚当和夏娃生活的那个时候发生了一件可怕的事，给全人类带来灾难。我们把这个事件称为人的堕落the fall of man。简而言之，就是亚当和夏娃犯罪得罪了上帝。 

罪的定义 Definition of Sin

罪是什么？约翰告诉我们，罪就是违背律法（约壹 3:4），韦斯敏斯德小要理问答解释说，“罪就是不遵行或违背上帝的律法”（14 问）。

约翰一书 3:4. 凡犯罪的，就是违背律法；违背律法就是罪。

上帝的律法是我们最终的道德标准 our ultimate moral standard，是对上帝他自己权柄的记录the transcript of God’s own authority。犯罪就是违背他的律法。圣经教导说，我们可以用我们自己的行为、我们的态度，或者只是身为一个有罪的人，有一种罪性，就违背上帝的律法。 Scripture teaches that we can violate God’s law by our acts, by our attitudes, or just by being sinful persons, having a sinful nature.

人有时候把罪定义为自私，罪通常是求自己的好处。但是正如格鲁登（Wayne Grudem）指出的那样[footnoteRef:1]，我们不应该把罪定义为自私。某些考虑自我利益的事情是好的Some self-interest is good ――例如，渴求上帝的救恩。

一些不讲求自我的事情是坏的And some selflessness is bad，比如人为了一种错误的意识形态自杀as when people commit suicide for a false ideology。所以我们应该把罪定义为违背上帝的律法，不比这多，也不必这少。So we ought to define sin as “a violation of God’s law,” not more or less. 

罪是非理智的 Sin is irrational。看看撒但他自己，他比我们绝大部分人都更了解和认识上帝，尽管如此却试图取替坐在宝座上的上帝；他是有理智的受造物，然而从一个角度来看，却愚蠢得难以置信。同样，保罗在罗马书 1:32 说，尽管恶人知道犯罪的人是当死的，他们还是继续犯罪。你可以看到，罪不仅影响我们的行为，还影响我们的理智。正如我在第七章说过的那样，理智、意志和感情在人的本性中是合为一的。现在我们看到，在我们的罪性中它们也是合为一的。 intellect, will, and emotions are one in human nature. Now we see that they are also one in our sinful nature.

罪紧紧缠着人的心Sin attaches itself to the heart，心是人性的交汇点the very unity of human personality(P “心”正是人类人格的核心所在)。正如耶稣在太 12:34－35 中教导的那样，罪是从心开始的Sin begins in the heart。我们犯罪，因为我们有一种罪性；这就是说，我们不是因为犯罪而成为罪人，而是因为我们是罪人，所以我们犯罪。 

李健发: 亚当：因为犯罪而成为罪人。 
李健发:堕落后的我们：因为我们是罪人，所以我们犯罪 [1:  格鲁登 (Wayne Grudem)《系统神学》（Grand Rapids: Zondervan, 1994）, 491 页。在本章中，我采用了格鲁登的许多用词结构。 ] 


是不是有一些罪比其它的罪更糟？ Are Some Sins Worse than Others?

任何一种罪都应该受到永恒的定罪。在这种意义上，在上帝面前所有的罪都是一样的（创 2:17；申 27:26；结 18:4；33:8；罗 5:16；6:23；加 3:10；雅 2:10-11）。但在今生当中一些罪比其它的罪有更坏的影响，一些罪甚至比其它的更得罪上帝。所以在圣经中有大罪和小罪之分（结 8:6, 13, 15；太 5:19; 23:23；约 19:11），无意的罪和蛮横故意的罪（利 4:2, 13, 22；5:17；民 15:27-30），严重和次严重的罪之分 weightier and less weighty sins。人若犯一些罪和错误是当得逐出教会的，就像哥林多教会那乱伦的人（林前第 6 章）；其它的则并非如此，如在罗马只吃素的人（罗 14）。

雅各（雅 3:1，参见路 12:48）说作师傅的要受更严厉的审判。作师傅的人的罪通常比其他人的罪更严重，因为师傅可以用他们的错误和坏榜样带领其他人走上偏路。你打算参加教会服事as you plan to minister in the church的时候请记住这个事实。多给谁，就向谁多取。 To whom much is given, much is required.
Stop  
有一种罪是如此糟糕，以致于它是不能得赦免的（太 12:31-32；参见来 6:4-6， 10:26-27；约壹 5:16-17）。很难准确知道“不得赦免得罪”是什么意思，但我认为对它 佳定义就是格鲁登Grudem所下的定义：“恶意、故意拒绝和诽谤圣灵见证基督的作为，把这作为归与撒但。”[footnoteRef:2] 这不是指一次不假思索的说话，而是指一种抵挡圣灵工作的常规模式。基督的敌人 终发展到了一点，在不信中变得如此刚硬，结果他们不再能悔改。在任何一个具体情形中，我不能精确定义这一点是什么；但我要说，如果想起你可能犯下了那不得赦免的罪，你的良心就不安，那么你就还没有犯下这不得赦免的罪。犯下这罪的人是良心已经刚硬，不再因这样的忧虑而受良心的困扰。  [2:  同上，508 页 ] 

可3:28  我实在告诉你们，世人一切的罪 和一切亵渎的话 都可得赦免；29  凡亵渎圣灵的，却永不得赦免，乃要担当永远的罪。」30  这话是因为他们说：「他是被污鬼附著的。
罪的结果 The Results of Sin
 神学家把罪的结果分成三种：被定罪guilt、受污秽pollution和受惩罚punishment。它们是分别对应着规范准则、存在动机和情况处境的。当你犯罪的时候，律法，就是上帝的规范，要宣告你有罪。这罪使你不能与上帝相交；它把你污秽 it pollutes you，导致上帝审判的惩罚。 


 罪的结果
受污秽pollution
受惩罚punishment
被定罪
guilt
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罪的来源 The Origin of Sin
正如我在第一和第二章讲的，每一件事都始于上帝永恒的计划。尽管这很难理解，但对于罪来说情况也必然如此。正如保罗在以弗所书 1:11 所说的，罪是上帝“照着他的旨意”行作的“万事”的其中一样。Sin is one of the “all things” that God works “according to the counsel of his will,” as Paul says in Ephesians 1:11. （P保罗在以弗所书1:11 说到神是那位随己意行、做万事的，“万事”其实也应该包括了罪）

以弗所书 1:11.我们也在他里面得了基业；这原是那位随己意行、做万事的，照着他旨意所预定的，

这就带出了我们要在本章“堕落的难解之处“Mysteries of the Fall”部分要讨论的问题。但是这个事实也让我们安心。罪并没有让上帝措手不及。上帝计划了此事，如果他计划此事，他就必然是为着一个圣洁和良善的旨意计划此事。

上帝预定罪 In foreordaining sin（预旨） ,但他不犯罪，也不嘉奖罪。这是他预定的旨意It is part of his decretive will（命定的旨意）（见第 2 章）的一部分，但这不是他命令的旨意but not his preceptive will(不是祂的训诫性旨意)。 


preceptive will
训诫性旨意（神命令的旨意）

神的命令、诫命、律法
decretive will
命定的旨意（预定的旨意）

隐藏且奥秘。




十诫：不可杀人
 

有人被杀

e.g. 十诫：不可杀人


创世记 50：20.从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。    

相容论(Compatibilism) 认为神的主权与人的自由意志是相容的. 
和协 Concurrence 指神的主权与人的行动同时并行运行。               

他定罪为有罪，恨恶罪，要摧毁罪。所以神学家们有时候说上帝并非罪的作者 God is not the author of sin.。
一本书的作者不仅是写这本书，还推荐书的内容。一位出版商销售一本书，但不一定同意这本书的内容。我们可以说在与罪的关系上，上帝就好像是一位出版商，而不像一位作者。 We may say that in relation to sin, God is like a publisher, not like an author[footnoteRef:3]. [3:  One might object to this model that it makes God the author of evil. But that objection, I think, confuses two senses of author. As we have seen, the phrase author of evil connotes not only causality of evil, but also blame for it. To “author” evil is to do it. But in saying that God is related to the world as an author to a story, we actually provide a way of seeing that God is not to be blamed for the sin of his creatures. Frame, J. M. (2013). Systematic Theology: An Introduction to Christian Belief (p. 300). P&R Publishing.
Then, in chapters 8 and 9, I expounded the author-character model of God’s involvement with the world: God does not control the world merely by setting limits for its free activity, as a teacher “controls” his classroom. Rather, like the author of a well-wrought novel, he conceives and brings about every event that happens, without compromising the integrity of his “creaturely others.”Frame, J. M. (2002). The doctrine of God (p. 314). P&R Publishing.] 


Frame, J. M. (2013). Systematic Theology: An Introduction to Christian Belief (pp. 297–300). P&R Publishing.
李健发：（Frame）用作者（author）与其故事（story）的类比来解释上帝（God）与人类罪恶之间的关系。就像莎士比亚（Shakespeare）将麦克白（Macbeth）谋杀邓肯（Duncan）的情节写入其戏剧一样，上帝（God）预定了世上的事件。

然而，神（God）并不因人（humans）的行为而在道德上承担责任。故事存在于一个不同的形而上学层面a different metaphysical level,，而作者（author）具有超越道德责备的主权与创造性的角色has a sovereign and creative role that transcends moral blame.。

不同的形而上学层面 a different metaphysical level
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· 神有主权
· 天使与人（自由意志）
· 人是生命活物
· 人有责任
· 人能与神有关系
· 人能与神沟通
· 神能进入被造的世界

创造者
万物


李健发：这作者与故事的比喻的不足点，是无法让我们看见是故事里的人物，自己心甘情愿的行出心里所要的。 但这比喻提醒我们不同的形而上学层面 （神与我们之间是绝然不同的，不同本质、地位、身份）。金庸作家在创作《神雕侠侣》武侠小说时，拥有绝对的主权。不仅如此，他与故事中的人物角色，例如杨过与杨康，具有本质上的不同。我们可以这样说，金庸作家在形而上学的层面（a different metaphysical level）与杨过和杨康是完全不同的。金庸是创造者，而杨过和杨康只是被造的小说人物。同样地，当我们反省自身时，也需要认识到神是创造者，而非被造者；作为创造者，祂拥有绝对的主权与能力。我们人类这些受造者是无法审判创造者，就如同杨过和杨康无法审判金庸一样。这一比喻依然存在很大的局限，因为有限的人类作家金庸，仍然无法创作出具有自我意志，并能够与金庸本人对话并发生关系的角色。然而，作为全能的创造者，神不仅赋予我们这些受造物以自我意志，还主动与我们建立真实的关系，这是金庸无法做到的，他也无法像神一样进入他所创造的世界。尽管我们只是卑微的受造物，神却选择爱我们这些属于祂的人，并差遣基督进入我们这被造的世界，为我们的罪付上痛苦与牺牲的代价。主的大恩与慈爱是我们一生都无法回报的。这analogy类比有许多缺陷，因为金庸也只不过是被造的人，他不具备神的全能、全知、全在。

罗马书 9:19. 这样，你必对我说：「他为什么还指责人呢？有谁抗拒他的旨意呢？」20.你这个人哪，你是谁，竟敢向神强嘴呢？受造之物岂能对造他的说：「你为什么这样造我呢？」21.窑匠难道没有权柄从一团泥里拿一块做成贵重的器皿，又拿一块做成卑贱的器皿吗？22.倘若神要显明他的忿怒，彰显他的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿，23.又要将他丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯、早预备得荣耀的器皿上。24.这器皿就是我们被神所召的，不但是从犹太人中，也是从外邦人中。这有什么不可呢？

Stop--- 
初二无课， 二月13日（第二个星期四）
第一件罪显然不是人所犯的，而是撒但犯下的。因为上帝造的每一样事情都是好的（创1:31），那么在人堕落之前，肯定已经有了撒但和跟随他的天使堕落的事。圣经对此几乎什么也没有说，尽管 彼后2:4 和 犹6 可能是指着这件事说的。赛14:12-15和以西结书第28章可能是暗示撒但的堕落，并把这件事和人不义的君王的态度及必然的败坏相比较，但是经文并没有明确说到这件事情。 

伯 15:15  神不信靠他的众圣者；在他眼前，天也不洁净，God puts no trust in his holy ones, and the heavens are not pure in his sight;

彼后 2:4  就是天使犯了罪，神也没有宽容，曾把他们丢在地狱，交在黑暗坑中，等候审判。

犹 1:6  又有不守本位、离开自己住处的天使，主用锁链把他们永远拘留在黑暗里，等候大日的审判。

约翰福音 8:44 …魔鬼…他从起初是杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出于自己；因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。
巴比伦王 King of Babylon

以赛亚书 14：12.明亮之星 O Day Star，早晨之子啊，（KJV O Lucifer, son of the morning!） 你何竟从天坠落？你这攻败列国的何竟被砍倒在地上？13.你心里曾说：我要升到天上；我要高举我的宝座在神众星以上；我要坐在聚会的山上，在北方的极处。14.我要升到高云之上；我要与至上者同等。15.然而，你必坠落阴间，到坑中极深之处。

推罗Tyre,【泰尔王】king of Tyre

以西结书 28:12.「人子啊，你为泰尔王作起哀歌，说主耶和华如此说：你无所不备，智慧充足，全然美丽。13.你曾在伊甸神的园中，佩戴各样宝石，就是红宝石、红璧玺、金钢石、水苍玉、红玛瑙、碧玉、蓝宝石、绿宝石、红玉，和黄金；又有精美的鼓笛在你那里，都是在你受造之日预备齐全的。14.你是那受膏遮掩约柜的基路伯；我将你安置在神的圣山上；你在发光如火的宝石中间往来。15.你从受造之日所行的都完全，后来在你中间又察出不义。16.因你贸易很多，就被强暴的事充满，以致犯罪，所以我因你亵渎圣地，就从神的山驱逐你。遮掩约柜的基路伯啊，我已将你从发光如火的宝石中除灭。17.你因美丽心中高傲，又因荣光败坏智慧，我已将你摔倒在地，使你倒在君王面前，好叫他们目睹眼见。

提摩太前书 3:6.初入教的不可作监督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罚里。


人的堕落是不顺服上帝具体的一句话，这句话记载在创 2:16－17 中。上帝告诉亚当不可吃分别善恶树上的果子。值得注意的是，亚当和夏娃并没有独立的工具来验证这果子是否会给他们带来伤害。他们所有的就只是上帝的话语本身，这试验是很简单的：他们顺服这话，还是不顺服？一些人难以相信上帝对不顺服这一举动看得如此严重，这看起来只是小事一桩。但上帝的律法是互相关联的。

雅各说（雅 2:10）如果你不服一条命令，你就是犯了众条律法。为什么？因为罪是出于心的。如果你有一颗不服上帝一句话的心，你就是有一颗不服上帝任何其它话语的心。你不是完全委身服事上帝，就是不完全委身服事他，而上帝只要全心顺服的仆人。上帝对亚当说：“你吃的日子必定死”（创 2:17）。


罪是在三种含义上引至死亡的，对应着我们前面讲的被定罪 guilt、受污秽 pollution 和受惩罚 punishment 。
第一，它是审判 judicial 方面的，因着罪我们应该受到上帝的定罪。第二，它是灵性 spiritual方面的，那感染我们的污秽，促使我们犯下更多的罪。第三，它是身体 physical方面的，是身体的死，身体回归尘土（尽管在这种死亡中，人格依然存在）。再一次，这些死亡的形式是对应我们讲的三种角度的：审判方面对应规范角度，灵性方面是对应存在动机角度，身体方面对应情况处境角度。 

罪的结果
审判judicial方面的





它是身体physical方面的
灵性spiritual方面的





如果亚当遵守了上帝的话语，他会不会有奖赏？创世纪没有讲这个问题。 但是在圣经里，上帝与人立的约总是包含对不顺服的咒诅和对顺服的祝福。

不管创世纪第二、三章是否在技术层面描述了一个约，圣经总是说顺服上帝必带来祝福。奖赏会是什么？如果刑罚是死亡，那么很明显赏赐就是生命，这也是按着审判方面、灵性方面和身体方面的含义说的。我们要记住，在伊甸园有两棵树：善恶树 和 生命树。后者肯定象征或指向亚当和夏娃得祝福的道路。 


STOP --- 

第一件罪是因着对一样试探temptation的回应而来的，这试探就像上帝在创 2:16-17 下的命令一样，是聚焦在上帝话语的权柄上的。撒但开始质疑上帝有没有说（创 3:1），然后他直接反驳上帝，说道：“你们不一定死”（第 4 节）。所以问题在于上帝的话语。夏娃听到两种言语，上帝的话语和那会说话的蛇的话语。她一定要在两种权威的来源之间作一个决定；除了这两样，她没有可以去询问的更高权威。她一定要选择去服从一种权威，或者另外一种权威；这是一个忠心的问题，一个谁是她的主的问题。 

人在两种权威的来源之间作一个决定
人类犯罪堕落前


黑暗
蛇所说
“你要相信自己的判断”
“你自己做决定”
蛇话语的权柄


亚当与夏娃
的决定
“顺服神”
或
顺服蛇



光明
神所说

神话语的权柄









撒但要推翻权柄的环节。这环节从上至下是上帝、男人、女人和动物。撒但以动物的形象来到，向女人，要她拒绝她丈夫的权柄（因为他已经告诉她不可吃这果），然后男人把自己置于上帝之上，为整件事情抱怨上帝。我们再次看到通过有权威的话语，表现出来的对权柄的强调。撒但要夏娃去思想，她能超越她在权威之下有限的地位：他对她说她能像上帝一样（第 5 节）。 

创世记 3：4.蛇对女人说：「你们不一定死；5.因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。6.于是女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了，又给她丈夫，她丈夫也吃了。and she also gave some to her husband who was with her, and he ate.

撒但试探夏娃，但他没有强迫她不顺服上帝。我们的主耶稣受到更强烈的试探，但是他保持对他的父忠心。他引用圣经，表明自己要顺服上帝的话语，而不是魔鬼的话语。然而夏娃作出了错误的选择。第 6 节说她是根据她的胃口，她的眼目和她的想法告诉她的作判断。她选择听撒但的言语，而不听上帝的话，但最终她是跟从她自己的判断。她认为她能凭自己自主推理，无需一种更高的权威。 
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夏娃的罪始于心。她的罪首先不在于她吃了，而在于她的思想。她认为可以不顾上帝的话语，凭自己就能作正确的决定。然后，她采取了撒但的立场，自己取了撒但身为试探者的角色，带她的丈夫走上偏路。 

这时，亚当也面对着两种互相对立的话语：上帝的话语和他妻子的话语。他选择了后者。圣经说那传染我们所有人的是他作为人类的头所犯的罪，而不是夏娃的罪。亚当是我们的代表，所以当他犯罪的时候，我们都犯了罪（罗 5:12）。 

罗马书 5：12.这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。

---
堕落的结果 The Results of the Fall

 	撒但答应说，如果亚当和夏娃吃那果子，他们就像上帝那样有分别善恶的知识。他们得到的却是一种亲身、深深的认识，知道犯罪得罪上帝是什么样的，感受到它可怕的定罪。他们第一次感受到羞耻（3:7），惧怕来到上帝面前（8-10 节），婚姻关系破裂（11-13 节）。男人先为自己做去埋怨他的妻子， 终是埋怨上帝把她给了他。这样，随着夫妻关系的破裂，上帝与人的关系也就破裂了。 

创世记 3：7.他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的叶子为自己编做裙子。8.天起了凉风，耶和华神在园中行走。那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中，躲避耶和华神的面。9.耶和华神呼唤那人，对他说：「你在哪里？」10.他说：「我在园中听见你的声音，我就害怕；因为我赤身露体，我便藏了。」11.耶和华说：「谁告诉你赤身露体呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗？」12.那人说：「你所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。」13.耶和华神对女人说：「你做的是什么事呢？」女人说：「那蛇引诱我，我就吃了。」

创世记 3：22.耶和华神说：「那人已经与我们相似，能知道善恶；现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着。」

知善恶“辨别与判断”(王上3:9、赛7:15、撒下19:35)

Stop 

 上帝加咒诅，首先加在那蛇身上。女人的后裔要打碎它（15节）。这是第一个关于基督的应许，它不仅是对撒但的咒诅，还是在人看来是不可能的祝福，与咒诅混在一起。就算在人不顺服后，上帝还是预备显明他至为奇妙的怜悯。第二，女人在生产，男人在制服地方面受了咒诅。请记住，生养孩子和制服地的劳动，是文化使命的两个要素。隐含的是对地本身的咒诅，所以正如保罗在罗马书第 8 章所说的那样，受造之物叹息，切望等候上帝的众子显出来。 当然还有身体的死这本身的咒诅（3：19），以及人从园子里被驱逐出去的事情（21－24 节）。他们既然已经吃了禁果，上帝就不让他们吃生命树的果子。现在他们活在死亡的领域，但是生命树仍然是给上帝所救赎的人存留的将来的祝福（启 22:14）。  

创世记 3:14.耶和华神对蛇说：你既做了这事，就必受咒诅，比一切的牲畜野兽更甚；你必用肚子行走，终身吃土。15.我又要叫你和女人彼此为仇；你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头；你要伤他的脚跟。

肯定的是，这本来会更糟。上帝有权在他的受造物不顺服之后，立刻摧毁他们，正如他已经警告过的那样（创2：17）。但是请看，他是怎样把咒诅和祝福交织在一起 （创 2:17）。 他推迟死刑，尽管他咒诅了劳动和生养儿女，这些活动仍在继续，给人类赐下生命和延续，直到弥赛亚来压碎蛇的头。 

创世记 3:17.又对亚当说：你既听从妻子的话，吃了我所吩咐你不可吃的那树上的果子，地必为你的缘故受咒诅；你必终身劳苦才能从地里得吃的。

我相信亚当和夏娃是信靠上帝救赎的应许的，我盼望有一天在天上与他们见面。亚当本来可以给他的妻子起名作死亡，但是他给她起名作夏娃，就是“生 Life”，相信上帝的应许，就是她要给这世界带来新生（3:20）。夏娃真的生了一个儿子，她给他起名作该隐，说她靠着主的帮助“得”了一个人（4:1）。她也信靠上帝在死亡当中带来生命。

创世记 3:20.亚当给他妻子起名叫夏娃，因为她是众生之母。	Genesis 3:20.The man called his wifes name Eve, because she was the mother of all living.

创世记 4:1.有一日，那人和他妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐，便说：「耶和华使我得了一个男子。」

该隐和亚伯向上帝献祭，但上帝只接纳他们中的一位（4:1-16）。到了第三个儿子赛特，还有孙子以诺的时候，人开始求告主的名（4:26）。就这样，上帝的恩典在动工，鼓励人真正相信他的应许。 
创世记 4:26.塞特也生了一个儿子，起名叫以挪士。那时候，人才求告耶和华的名。
Genesis 4:26.To Seth also a son was born, and he called his name Enosh. At that time people began to call upon the name of the Lord .

堕落真实性的意义 Importance of the Historicity of the Fall
 	许多神学家说人堕落的故事从来没有真正发生过。在他们看来，罪并不是通过一个历史事件进入世界的，而只是人性的一部分罢了。按照这种观点，创世纪 2－3 章是一个比喻parable，目的要告诉我们罪是我们人类构成的基本部分。所以巴特 Karl Barth说创造和堕落是同时发生的。他这样说，是认同了许多非基督教信仰，如印度教和佛教，以及许多教导说罪只是我们本性一部分的俗世哲学的看法。 

 	按照这种观点，罪是无可避免的、是必然的。但如果罪只是我们的本性，我们怎么可能为罪而被定罪？如果身不由己，我们又怎么能够我们自己负责？上帝又如何能够去掉罪，却不除去人类？[footnoteRef:4] On that view sin is inevitable, necessary. But how can we be guilty for sin if sin is just what we are? How can we be responsible for being what we are, for being what we can’t help being? How can God eliminate sin without eliminating human beings? [4:  特此感谢司锥波尔（Robert B. Strimple）构想出这些富有洞察力的问题。 ] 

 
圣经的教导是很不一样的。上帝造亚当，使他是完全的人，但没有 罪性 but not sinful。上帝对人的设计在过去并不包括罪，现在仍不必然 包括罪。罪不是一个人的定义的一部分。耶稣尽管没有犯罪，他却是一个完全的人。就算耶稣除去我们的罪的时候，我们仍然是人。当我们站立在无罪的荣耀中，我们仍将是完全的人。  

那么如果罪不是人本性的一部分，它是从哪里来的呢？正如我说过的，它是通过一个历史事件来的，通过人选择不顺服上帝而来的。这是唯一可能的解释。如果堕落是一个历史事件，那么我们就可以希望它能通过历史事件被扭转过来。圣经在罗 5:12-21 和林前 15：22 说明了亚当和基督之间紧密的对应关系。正如亚当自由的作为带来罪，以及它对人类的影响，同样耶稣基督的自由作为带来对罪的赦免，在人类当中重新作成了义reconstituted(恢复) righteousness。亚当不是泛泛的一个人Adam is not Everyman，他是一个历史上真实的人，把罪带入了世界。 

罗马书 5:12.这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。13.没有律法之先，罪已经在世上；但没有律法，罪也不算罪。14.然而从亚当到摩西，死就作了王，连那些不与亚当犯一样罪过的，也在他的权下。亚当乃是那以后要来之人的预像。

哥林多前书 15:21.死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。22.在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。 

路 3:38  以挪士是塞特的儿子；塞特是亚当的儿子；亚当是神的儿子。

提起亚当是历史人物 (伯31:33、林前15:45、提前2:13-14)

 	如果我们否认罪是通过一个在历史上真实的人进入世界，我们就必然要否认义可以通过一个历史上真实的人进入世界。如果我们否认历史上的亚当，我们就必然要否认历史上的耶稣。 
 
堕落的难解之处 Mysteries of the Fall
人的堕落是许多我们很难明白的圣经教义中的一条。一个主要的难处就是，像亚当和夏娃这样的好人怎么可以生出那导致他们去不顺服上帝的恶念。一些神学家试图把亚当和夏娃描写为不完全善，而是在伦理方面中立，或者可能是不成熟but ethically neutral, or perhaps immature，或者基本上是善的，有向恶的某种倾向。圣经不容许我们使用这样的解释。圣经说亚当是好的，和其余的受造物一样是好的（创 1:31）。正如我在前面论证的，罪并不是亚当被造本性的一部分。它是通过一个历史事件而来的。在一点上我们只需要愿意承认我们的无知，我们缺乏智慧。有时候在神学上你只能这样做。到头来这是一种很好的做法，时不时被降卑下来，这是好的。 

另外一个极大的奥秘就是恶本身的问题：一位良善、公义和圣洁的上帝，怎么可能创造一个宇宙，却有恶存在于其中？神学家和哲学家把自然的恶 natural evil和道德的恶moral evil分别开来。自然中的恶包括一切带来痛苦和受苦的事情；疾病、自然灾害和死亡本身是自然中的恶。罪是道德的恶。在圣经中我们确实找到对自然的恶这个问题的清楚答案。自然中的恶是因着罪上帝加在地上的咒诅。所以自然的恶因着道德的恶而存在。 
· Stop --- 
真正的难题是，道德的恶是从哪里来的？如果我们同意我的说法，就是罪是上帝计划的一部分，那么问题就变得很严重了：一位圣洁的上帝怎么可以把罪包括在他对世界的计划当中？ 

对这个问题，我不知道有任何完全令人感到满意的答案，但有几处出于圣经的考虑确实是涉及这个难题的。第一，除非上帝存在，否则善与恶就是毫无意义的说法。所以，如果某人因着恶这个难题放弃对上帝的信仰，他就是放弃了我们可以分别善恶的唯一基础。如果不存在着一位绝对有位格的上帝，这些词语能有什么意义呢？如果宇宙在根本上是非位格的，它就没有权柄要求我做什么不做什么。只有一位有位格的上帝才能要求我们负上伦理上的义务。

另外一个圣经原则就是，通过历史我们可以看到上帝是怎样使用恶带来奇妙的善God uses evil to bring about wonderfully good things。 大的例子就是基督的十字架，慕理Murray把它称为“历史中的首要罪行”。那些把耶稣钉十字架的人是无法之人（徒 2:23），但是他们这样做是按照上帝的“定旨先见”。上帝藉着这可怕的事件，把他奇妙的救恩加给所有相信的人。如果上帝能够从 坏的当中把 好的带出来，我们就应该相信，就算是其它可怕的历史事件，比如对犹太人的大屠杀、9/11、柬埔寨和卢旺达的杀戮战场，也是要通过某种方式引至上帝计划中的善。罗 8:28 就是这样说的。我们不知道这些恶怎样会通往善，所以我们的信心就受到试炼。但因为上帝藉着十字架已经成就的事，我们就可以信靠他。我们行事为人是凭着信心，不是凭着眼见。 

罗马书 8:28.我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。

我们有他的应许，就是在天上没有眼泪（启 7:14，21:4）。那时候每一个人都要认识上帝的良善与公义（启 15:3-4; 16:5-7; 19:1-2）。没有人会埋怨上帝，说他不是良善的，或者没有按照他的圣洁与义行事。在荣耀中将不会有恶的问题。 

这甚至是今天的原则。因着上帝是万王之王，我们就没有权利用恶来指责他we have no right to charge him with evil（罗 9:19-21），即使他行事方式令我们困扰时也是如此。在圣经中上帝经常斥责那些指责他行错的人，连义人约伯也曾受上帝斥责（伯 38-42）。他是主，审判全地的主必行公义（创 18:25）。 
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罗9:18  如此看来，神要怜悯谁就怜悯谁，要叫谁刚硬就叫谁刚硬。19  这样，你必对我说：「他为什麽还指责人呢？有谁抗拒他的旨意呢？」20  你这个人哪，你是谁，竟敢向神强嘴呢？受造之物岂能对造他的说：「你为什麽这样造我呢？21  窑匠难道没有权柄从一团泥里拿一块作成贵重的器皿，又拿一块作成卑贱的器皿吗？22  倘若神要显明他的忿怒，彰显他的权能，就多多忍耐宽容那可怒预备遭毁灭的器皿，23  又要将他丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯早预备得荣耀的器皿上。24  这器皿就是我们被神所召的，不但是从犹太人中，也是从外邦人中。这有什麽不可呢？
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继承的罪 Inherited Sin
 	我们现在一定要来思想亚当的罪与他的后裔的关系，就是他的罪与我们的关系。这个话题有时候被称作“原罪” original sin，但是我认同格鲁登Grudem的说法，这个词是含糊不清、误导人的。[footnoteRef:5] 像他一样，我喜欢“继承的罪” inherited sin 这个说法。  [5:  格鲁登《系统神学》, 494 页。 ] 


 圣经在罗 5：12－19 和林前 15：22 教导说我们继承了亚当的罪。在跟从我讨论的思路时，请仔细看这些经文。[footnoteRef:6] 罗 5:12 说众人都犯了罪，然后保罗就不再说下去了。但是从其余的经文可以清楚看出，按照保罗的观点，我们不晓得怎样，是在亚当里犯了罪。 [6:  慕理对这段经文 完整和有说服力的解经，亚当罪的归算（Imputation of Adam’s sin）（Grand Rapids: Eerdmans, 1959）. ] 


尽管从亚当到摩西并没有书面的律法，人却是死了（13-14 节），因为他们在亚当里犯了罪。15 节说因一人，就是亚当的过犯，众人都死了。16 节说因着一个人的罪，他们就被定罪。17 节说死是因着一个人的罪来的。在 18 节，我们是因一个人的过犯被定罪。在 19 节，我们因着一个人的不顺服而成了罪人。在这整一段中，保罗在我们因着亚当的罪和我们因着基督的义之间作了一个对比。这段经文没有告诉我们是怎样继承了亚当的罪的，也没有讲在这件事情上，我们是怎样继承了基督的义的。一些神学家教导我们自己和亚当之间有一种实际的联合，就是在我们出生之前，我们不晓得怎样，就已经在他里面存在了。我不想讨论这种立场的论据，我只是要说，这是相当臆测的说法，在我看来它并没有解决这个难题，因为它并没有解决那看起来的不公义。按照这种观点，人仍会抱怨“上帝把我们和亚当实际联合在一起是不公义的。
 
如果我们需要有任何罪的传送机制，我认为我们就应该采纳代表的观点the representative view 。我们看过的经文，还有林前 15:45-49 和罗 15:14，表明上帝指定亚当代表全人类，所以他的决定被“算作” “imputed”是我们的决定；这就是说，上帝宣告亚当的决定是我们的决定。这种观点没有解决许多的疑问，但它至少和圣经的总体内容相当吻合。 

这里主要的问题是，上帝因亚当的罪算我们为有罪，这是否公平。这是恶这个难题之下的一个分问题：上帝因着我们的代表——亚当的罪惩罚我们，这有什么道理？至于恶这个更大的问题，我认为不可能有一个完全的答案，但思想一些问题，这可能会对我们有所帮助。第一，假如上帝不因着亚当的罪定我们为有罪，他也肯定总要定我们的罪的，因为我们自己犯了足够多的罪，应得他的审判。所以即使没有继承的罪，这也无法让我们脱离干系。很有可能的是，如果我们处在亚当的位子上，我们也会和他一样的犯罪。因为我们里面没有一样东西，也是不在亚当身上的。他拥有我们所有一切的资源，比我们拥有的更多：他有一个好的品格，一个完美的环境，一种与上帝亲密的关系。他只需要去面对一种试探。所以按人的角度来讲，亚当比我们今天更有可能成功顺服上帝。无论如何，我们在亚当里受上帝审判，这总要比我们自己单独受审判要好。 If anything, we are better off to be judged in Adam than to be judged as individuals.

 	而且人的生活总是有一种集体的层面。无可避免的是，一个人做的事情对其他人要产生影响。我们不是作为孤立的个人存在，而是彼此依赖的。这在家庭当中显得尤为真切，在家庭中父亲的罪可以轻易传递到下一代人身上，这样孩子就犯下与他们父母所犯一样的罪。对于国家来说也是如此。如果君王把他的百姓带入一场不明智的战争，所有的公民都必须承担他错误决定的后果。在一切涉及权威的领域，比如教会、商业和学校，这样的事情都会发生。所以上帝把人类当作一个整体，在它的元首、它的代表之下加以审判，这样做是合适的。 So it is fitting for God to judge the human race as a whole, under its head, its representative.
Stop ---- 

所以上帝把人类当作一个整体，在它的元首、它的代表之下加以审判，这样做是合适的。如果在亚当的情形里我们反对这种做法，我们怎么能够接受在基督里能有这样的做法？那好消息、福音，就是上帝把耶稣的义算为是我们的义，不看我们的行为。救恩是唯独通过耶稣而来的，并不是因为我们做过的任何事情；同样罪是通过亚当来的，并不主要是通过我们自己犯的罪。 

基督
在基督里的人
亚当
在亚当里的人






继承的败坏 Inherited Corruption
我们不仅继承了亚当的罪带来的定罪the guilt和所受的责备 （blame of Adam’s sin) 的罪的，还继承了一种败坏的本性 a corrupt nature，这种本性是不得不犯罪。我们生来就有这种本性。大卫说他在母胎中的时候就有了罪（诗 51:5；参见 58:3；弗 2:3）。我们生来就在我们存在的根本，就是在我们的心里有了罪，我们一切的思想、言语和行为，就是从这有罪的心里发出来的（太 7:17-20；可 7:14-23；路 6:43-45）。所以离开上帝的恩典，我们是绝不能讨他的喜悦（罗 8:8）。 

你可能会想，一些不信的人比这要更好。他们常常会做有益社会的事情，在人说来是好的事情。但请记住，一种好行为要求有正确的目标right goal、标准,standard和动机and motive。如果我们的目标不是追求上帝的荣耀，如果我们不是按照上帝律法的标准行事，或者我们不是因敬虔的信心和爱心受到激励，那么即使我们 好的行为仍是有罪的。我们可能试图掩盖我们的罪，甚至自我欺骗，但罪总还是在的（箴 30:20；罗 1:18-32；提前 4:2）。 



善 good
标准
standard






目标
right goal
动机
motive




e.g. 目标（Goal） →那女孩是他的所以他去教会
e.g. 动机（Motive） →他去教会是为了追到那女孩
e.g. 标准（Standard）→  他虽然在教会却不听道，也不寻求神

e.g.目标（Goal） → 得到别人的称赞，所以他行善。
e.g.动机（Motive） → 他行善的动机是为了让别人觉得他是好人。
e.g.标准（Standard） → 他不认同神对善的标准与要求。

这有时候被人称作是“全然败坏” total depravity 的教义。这个用语会有一点误导，因为它让人想到每一个人都是坏到了极处is as bad as he could be。不是这样的。正如我们已经看到的那样，一些罪要比其它的罪更糟糕，并不是每一个人都选择去犯 严重的罪。上帝拦阻人这样做。

(约翰福音 19:11)耶稣回答说：「若不是从上头赐给你的，你就毫无权柄办我。所以，把我交给你的那人罪更重了。」

但很重要的就是，我们要认识到败坏、罪性是延伸到我们生活的所有领域当中的。它包括了我们 好的行为，甚至那些看起来是符合律法的行为。它扩展到我们的思维 our thinking、我们的理解 our understanding，以致我们甚至不能正确认识上帝的事情。就这样，它是扩展到各样的想法、言语和行为 So it extends to every thought, word, and deed（诗 51:5；太 15:16-20；约 3:6；罗 8:5-8）。正如保罗说的，离开基督我们“死”在过犯和罪恶当中（弗 2:1-2）。我们是罪的奴仆（约 8:34）。 
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被罪影响

理性
想法

行为



被罪影响



情感
言语






    很要紧的是要认识到罪极深的罪性。按照创世记 6:5，“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶。” 这当然是在大洪水的事，那时人的邪恶到达了高峰。但是在洪水之后人类就变得更好了吗？义人诺亚的家庭要比他们取代的邪恶文明更好吗？在创世记 8:21 上帝说：“我不再因人的缘故咒诅地，人从小时心里怀着恶念。”洪水并没有把罪洗去。确实，这洪水是上帝的见证，见证罪是如此邪恶，连最为有义的人都不能免除这罪even the most righteous are not exempt from it。要处理罪，一定要有比一场世界范围的洪水更大、更可怕的事情，没有上帝的儿子的血，就绝不能做到。 

     罪既极深，它也极广：人人都犯了罪。没有一个人义人，没有，连一个也没有。（罗 3:10-23；参见诗14:3； 143:2；王上 8:46；箴20:9；约壹1:8-10）。罗马书前三章表明，第一，外邦人的败坏，然后是犹太人的败坏，然后是罪的普世性。 

    所以靠着我们自己的方法，我们绝不能来到上帝面前。我们无能为力，不能做任何事情自救。这种情况有时被称为全无能力。罗马书 8:7-8 写道：“原来体贴肉体的，就是与神为仇。因为不服神的律法，也是不能服。而且属肉体的人，不能得神的喜欢。”其中的“不能”就是全无能力。离开了恩典，任何善事我们都不能行（耶 7:9；太7:17-18；12:33-35；约 6:35-37，44-45，64-65；15:5；罗 7:18；8:7-8；林前2:14；12:3；弗 4:18；多 1:15）。 

有些人可能想用全无能力作为借口，说：“我不信耶稣，因为我不能信。”但是圣经不支持这种借口。全无能力不是身体上或心理上的全无能力. Total inability is not physical or psychological. 。我们在身体上和思想上能相信基督。这种无能力是道德上的The inability is moral, an inability to do the right thing，是没有能力做正确的事。这种没有能力，是我们要为此负责的，它不能用来作为一种借口。 
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    就算我们在相信基督之后，我们也与我们里面的罪进行争战。尽管如此，上帝的恩典用新生，重生的方法，改变我们，使我们成为新的，新的创造，新的生活。对相信的人，保罗说：“罪必不能作你们的主。因为你们不在律法之下，乃在恩典之下”（罗 6:14；也见结 36:25-27；罗 6:1-23；8:5-17；约壹 3:9；5:18）。 
 
普遍恩典 Common Grace

我在前面提过，没有重生的人是全然败坏，但不一定是坏到极处。那约束着他们，使他们不去犯大罪的，是上帝的普遍恩典。普遍恩典是任何不救人脱离罪的上帝的祝福。神学家把普遍恩典和特殊恩典，或者拯救的恩典saving grace分别开来。在圣经译本中，我不晓得有任何地方，恩典这个词是这样用的；这个词几乎总是指救赎性的祝福。所以我选择把这个概念称为普遍之爱，或普遍恩待，以此避免混淆。但目前来说，普遍恩典是标准的术语But common grace is the standard terminology at the moment.。 

   上帝确实约束罪人，不让他们去犯他们要犯的一切罪恶（如创 4:15；11:6；20:6；王下 19:27-28；伯 1:12；2:6）。结果就是，不信的人，没有重生的人，常常做一些在某种意义上来说是善的事情（王下 10:29，31；12:2；路 6:33；11:13）。这种善是相对的善，和这些人可能去做的其他事情比较而言的善。它不是完全意义上的善，完全意义上的善包括正确的目标、标准和动机，而是在行为外在符合圣经，多少有益，而不是有害于社会（所以有民事公义civic righteousness 这种说法）的善。圣经甚至讲到有圣灵的恩赐赐给 终是失丧的人（来 6:4-8）。犹大奉基督的名传讲基督，行神迹（太10:1-42）。 

   所以全然败坏不是指不信的人不能行任何意义上的善。它所指的，是离开恩典，他们不能讨上帝喜悦（罗 8:8）。 


 
实际的罪 Actual Sins （或译：本罪）

   我们已经讲过继承的罪和继承的败坏inherited sin and inherited corruption。但我们不可忘记，神也察看我们每天犯的罪。这些罪也足以送我们下地狱，因为它们是得罪那位无限圣洁、公义和慈爱的上帝的（结 18:4；罗 6:23）。 

   信徒也犯罪，尽管他们已经被上帝拯救的恩典改变。如格鲁登Grudem所言，对于这些罪，我们应当记住三件事。[footnoteRef:7] [7:  格鲁登，《系统神学》，498-509页，特别是504-506页. ] 


第一，它们不影响我们在上帝面前的法理地位they do not affect our legal standing with God（罗 6:23；8:1；林前 15:3）。

上帝一旦用拯救之道把我们和基督联合在一起，就没有什么事情可以使我们与他分离，连我们的罪也不能。尽管我们犯罪（约壹 1:8），我们仍是上帝的儿女（约壹 3:2）。在基督里，我们所有的罪都被赦免了，包括过去、目前和将来的罪。

第二，我们的罪仍破坏我们与上帝的相交 Second, our sin nevertheless disrupts our fellowship with God。我们使他的圣灵担忧（弗 4:30），我们招致他身为父亲发出的惩戒（来 12:6，9-10；启 3:19；参见赛 59:1-2；约壹 3:21）。所以我们受到拦阻不能多结果子（约 15:4），我们会经历内在的挣扎（彼前 2:11），我们可能甚至会失去部分天上的赏赐（林前 3:12，15；林后 5:10）。

第三，我们犯罪，悔改，这些罪却要成为我们成长的机会，因为我们认识到我们自己的无助，被驱赶到只有在上帝里面才能得到的资源那里，藉着福音更新归回耶稣。 
 

 	50 
 	50 
 	50 
image3.png




image4.png
1924%-2018%

#R
(BliEH)

BEE

HEEN

RESA (BEHEE
AREWIEY
AER
ARESHEXRR
ABESHIBE
FREHENBE RS





image5.jpeg




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image1.png




image2.jpeg
i | (23

e (Bli%)
1924%-2018% ~%





