第九章 上帝的盟约

上帝作为主，上帝是通过盟约covenants与人交往。约就是一位伟大君王与一位附庸君王之间的条约，在这约中，那位伟大的君王描述了约的关系describes the relationship，制定律法，应许把祝福赐予那些遵守律法的人，把咒诅加给那些不守律法的人。在圣经中，上帝与亚当、诺亚、在摩西带领之下的以色列民、大卫立约，也与基督立约。 
本书的主题是上帝的主权。在第一章，我说过主 这个名字让我们看到，上帝对我们来说是一个约的设立者。that Lord is a name that presents God to us as head of a covenant.

这是一个关于关系的术语It is a relational term：主总是某人的主。哪里有一位主，哪里就有一位仆人、一位臣属。所以主权是一种关系，我们称之为约的关系。 So lordship is a relationship, one that we call covenant.[footnoteRef:1] [1:  Frame, J. M. (2023). Concise Systematic Theology: An Introduction to Christian Belief (J. J. Hughes, Ed.; Revised and Enhanced Edition, p. 147). P&R Publishing.] 


人用不同的方法定义约 这个词，但我认为下面这个定义包含了圣经所讲上帝与人之间盟约的所有基本要素：约是主和一群人之间的一种关系，对于这群人，上帝行使主权把他们归为圣，归给他自己a people whom he has sovereignly consecrated to himself。他使用他律法的赏罚治理他们，在这些人当中、藉着他们成就上帝的恩典the purposes of his grace。 

盟约的核心就是这个应许：“我要作你们的神，你们要作我的子民”（见出 6:7；利 26:12；耶 7:23；11:4；启21:22）。这意味着上帝要像他与亚伯拉罕、雅各和许多其他人同在一样 与我们同在（出 26:3；28:15；31:3；出 3:12；等。）。他向我们委身He is committed to us，作为回应，他要求我们信靠他、向他顺服。 


正如我们已经看过的那样，上帝盟约的主权可以在他掌管、权柄和同在上control, authority, and presence.表现出来。他通过掌管control立约。这盟约不是协商的结果；上帝单方面立约。它是上帝白白的恩赐、他的恩典、他的眷顾，不是我们用功德换回来的。然后他用他的能力继续维持这盟约，使之行出他的赏罚 ：他祝福顺服的，咒诅背逆的。
他藉着他权柄authority的主权属性颁布盟约的律法，要我们为守约负责，按着适当的法则加以赏罚。他按着他盟约同在presence的主权属性与我们同在，进入我们的生命，爱护、引导、管教我们。 盟约是 律法（规范准则），恩典 （情况处境）， 与上帝的同在（存在动机）。 
e.g. 婚姻也是约的一种。古代，男性他选择娶妻，婚后有律法彼此约束、彼此在一起。
盟约文书 The Covenant Document

在第五章我们看到盟约也是一种特别的文书particular kind of document。当一位伟大的君王要与一位附庸的君王立约时，通常都会有一种文书，列明这盟约的条件，就像当今的条约一样。考古学家已经发现一些这样的条约，或盟约，是出于赫梯（Hittite）文化和古代中近东的其它文化的。特别是在公元前两千年的时候，这些条约被称作宗主权条约（suzerainty treaties），是依照着一种具体的文学形式书写的： 

1. 大君的姓名 
2. 历史性的序言 The historical prologue
3. 律法 
a. 普遍性General的律法 （关于唯独对盟约忠诚的命令，有时候被称为慈爱）(a command of exclusive covenant loyalty, sometimes called love) 
b. 具体的命令Specific commands，表明这种忠诚的作为（包括普遍和具体的律法，关于唯独对盟约忠诚的普遍命令） 
4. 赏罚  Sanctions
a. 对顺服的福  b. 对背逆的诅 
5. 盟约将来的实施 

在出埃及记第 20 章，我们看到这种文学形式的表现have a reflection of that literary form。上帝首先宣告他的名：“我是耶和华你的上帝。”然后是历史性的序言：“曾将你从埃及地为奴之家领出来。”然后是律法：首先是唯独对盟约忠诚的普遍命令：“除了我以外，你不可有别的神”，然后是其它九条诫命，为的是具体表明怎样把这条普遍命令实施出来。 

十诫并没有关于赏罚的特别条目，但是赏罚是与诫命一起被安插在不同地方的。所以在第二条诫命之后我们看到： “因为我耶和华你的上帝是忌邪的上帝。恨我的，我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代，爱我，守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。” 十诫并没有关于实施的条目，但是在申命记 31－34 章是有的。克莱认为申命记按其形式也是一份宗主权条约。Kline suggests that the book of Deuteronomy is also in its form a suzerainty treaty.[footnoteRef:2] [2:  克莱（Kline），《圣经权威结构》（Grand Rapids， Eerdmans，1959）。 ] 


这种文学形式是很有意思的，因为它帮助我们看到上帝与我们所立的盟约中不同要素之间的关系。首先，上帝的盟约是一种有位格的关系a personal relationship(一种个人关系)，因为他开始的时候把他的名告诉了我们。他的名是耶和华，是主，他是主，是我们的上帝。我们几乎可以说，就像我们属于他一样，他是属于我们的。 

然后历史性的序言告诉我们，这盟约是始于恩典的。以色列并没有赚取从埃及被解救出来的权利，这是上帝白白的恩赐。他救了他们，挽救了他们，因为他们是他的子民，他爱他们。 

律法接着恩典而来。我们不是为了赚取我们的拯救而顺服上帝。相反，我们遵守律法是出于我们因着上帝的拯救而生的感恩。因为他已经救赎了我们，我们就要知道应该怎样事奉他。 

Stop 

律法的第一个要素是爱，唯独对盟约的忠诚。正如申 6:5 所说的：“你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。” 请留意，律法和爱并不像一些人要我们相信的那样是彼此对立的。爱是一条命令，一条律法，是那基本法Love is a command, a law, the fundamental law。 

这条爱的律法鼓励我们去遵守别的律法：不要雕刻偶像，不要向偶像下拜，不要妄称上帝的名，当纪念安息日，要孝敬父母，等等。 

那么遵守律法就带来祝福，不顺服就带来愁苦。留意上帝的祝福是在盟约架构内的两个地方表现出来的：在历史性的序言中，以及在赏罚的条目中。在我们行任何事情讨上帝喜悦之前，他已给了我们祝福；我们过顺服诫命的生活，他就赐我们更多的祝福。 

这条约的模式是与主权属性相对应的The treaty pattern corresponds to the lordship attributes。历史性的序言代表上帝的掌管control，因为它表明了上帝救赎他百姓的能力。律法代表上帝的权柄authority，赏罚代表上帝与他百姓不断的同在presence。 
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这同在是一种极大的祝福，但有时候它会带来严厉的惩罚。上帝与以色列的同在比他与任何其他民的同在更深远. God was with Israel in a more profound way than he was with any other people.。当他们背逆他的时候，他们得到更严厉的惩罚：多给谁，就向谁多取。在阿摩司书 3:2 上帝对以色列说：“在地上万族中，我只认识你们。因此，我必追讨你们的一切罪孽。” 盟约的亲密带来更大的责任，而这可能导致更大的审判。 Covenant intimacy gives greater responsibility, and it can lead to greater judgment.

赏罚
出埃及记 34:6.耶和华在摩西面前经过，并且宣告说：“耶和华，耶和华，是有怜悯有恩典的　神，不轻易发怒，并且有丰盛的慈爱和诚实，10.耶和华说：“看哪，我要立约，我要在你全体的人民面前作奇妙的事，是在全地万国中没有行过的。在你四周的万民都必看见耶和华的作为，因为我向你所行的是可畏惧的事。

诗篇 103:10.他没有按着我们的罪过待我们，也没有照着我们的罪孽报应我们。

行为之约 The Covenant of Works
 现在让我们更具体来看盟约。在堕落前上帝与亚当与夏娃的关系有时候被称为是一种盟约。在韦斯敏斯德信条中它被称为是一种“行为之约（或工作之约）covenant of works”： “…… 以完全的和个人的顺服为条件，上帝在此约中将生命应许给亚当；并在他里面应许给他的后裔”（7.2）。在小要理问答中它被称为“生命之约”：“上帝创造了人，就与他立生命之约，以完全的顺服为条件；并用死的刑罚，禁止他吃分别善恶树上的果子。”（第 12 问） 

创世记 2:17.只是那知善恶树的果子，你不可吃；因为你吃的时候，你必要死。

然而圣经并没有把这种安排称为一种约，可能只有何西阿书 6:7 是个例外。

何西阿书 6:7.他们却如亚当 אָדָם   背约，在境内向我行事诡诈。
KJV 6:7 But they like men have transgressed the covenant: there have they dealt treacherously against me.
ESV Hos 6:7  But like Adam they transgressed the covenant; there they dealt faithlessly with me.

所以对于我们是否应该把这种安排称作约，神学家们存在着争议。那些认为应该把它称为约的神学家，对于它是一种什么样的约也存在着不同意见。我的确相信，创世纪 1－2 章表明一种盟约的某种要素是存在的，我并不反对把这种实施称作是一种盟约。 

至于所有的盟约，它们都存在着两方：上帝作为主，亚当代表人类。历史性的序言就是创世纪第一章，在当中上帝用尘土造成亚当，赋予他生命。律法就是亚当与夏娃，以及他所有的后裔都要完全顺服上帝。上帝用一条具体的命令凸显这顺服：人不可吃分别善恶树上的果子。赏罚分成警告和应许。警告就是死亡：“因为你吃的日子必定死”（创 2:17）。应许尽管不是直接列出，却明显是指生命（正如我们在第八章看过的那样），这是由伊甸园中的生命树所象征的（创 2:9；3:22）。 
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为什么这行为之约对我们今天来说很重要？首先，我们应该看到自己是在亚当里背约的（赛 24:5）we should see ourselves as covenant breakers in Adam 。我们在他里面都没有通过行为的考验，我们没有了靠自己的行为救自己的指望。但我们在亚当里失败的地方，基督却满有荣耀地成功了。他完全顺服上帝，为着我们的背逆，舍弃他的生命献为祭。按我们自己来说，我们是背约的，但在基督里我们是守约的人。 
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罗5:12-19
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 通过思想行为之约，我们可以在今天认识到上帝要求一种完全，是我们所不能达到的，耶稣达到了这种完全，在他里面我们就得着了这完全的救赎。耶稣代表我们成就了父的一切要求。所以没有什么可以把我们与他或与父隔绝。 
Stop. 

恩典之约 The Covenant of Grace
正如圣经从盟约的角度表明人堕落前的时代，同样圣经也是用盟约表明堕落后的时代。正如上帝用盟约的赏罚审判在亚当里的人类，同样他用盟约的恩典救赎我们。圣经提到上帝与诺亚、亚伯拉罕和其他人立的盟约。神学家把这些盟约聚集在一个把它们都包括进来的大标题下，就是恩典之约。以下是摘自韦斯敏斯德信条和大要理问答对这约的一些描述： 


	行为（工作）之约
	恩典之约

	


亚当之约
	

	
	挪亚之约

	
	亚伯拉罕之约

	
	摩西之约 / 西奈之约

	
	大卫之约

	
	新约

	
	



人既因堕落使自己不可能借此约得生命，主就愿意立第二约，普通称为恩典之约。他凭此约将生命与救恩借耶稣基督白白赐给罪人，要他们因信耶稣基督而得救；并应许将圣灵赐给一切预定得生命的人，使他们愿意并能相信。（韦斯敏斯德信条第七章第三条）
Man, by his fall, having made himself incapable of life by that covenant, the Lord was pleased to make a second, commonly called the covenant of grace; wherein he freely offereth unto sinners life and salvation by Jesus Christ; requiring of them faith in him, that they may be saved, and promising to give unto all those that are ordained unto eternal life his Holy Spirit, to make them willing, and able to believe. (WC[footnoteRef:3]F 7.3)  [3: WCF Westminster Confession of Faith (Atlanta: Committee for Christian Education and Publications, Presbyterian Church in America, 1986); published together with the WLC, the WSC, and proof texts] 

上帝的恩典显明在这第二约中，藉此他向罪人白白供应并传一位中保，藉着他所得的生命与救恩；要求以信心为条件requiring faith as the condition，使他们在他里面有份；应许并赐下他的圣灵给他所有的选民，并一切所有其他得救的恩典，在他们里面造就这信心；使他们能尽一切圣洁的顺服，作为他们真实信心以及对上帝的感恩的实在的证据，并作为上帝指定他们得救的途径。（大要理问答第 32 问）  
The grace of God is manifested in the second covenant, in that he freely provideth and offereth to sinners a Mediator, and life and salvation by him; and requiring faith as the condition to interest them in him, promiseth and giveth his Holy Spirit to all his elect, to work in them that faith, with all other saving graces; and to enable them unto all holy obedience, as the evidence of the truth of their faith and thankfulness to God, and as the way which he hath appointed them to salvation. (WL[footnoteRef:4]C 32) [4: WLC Westminster Larger Catechism] 

 
圣经本身并没有使用恩典之约 这样的说法，一些神学家论证说没有这样的事。尽管我不愿意为了这个说法争个你死我活，我却真的认为它作为一种神学上的概括，描述所有这些盟约有何共通之处，上帝是怎样使用它们救我们脱离罪，这对我们会有帮助。所以我先来把恩典之约 看作是对圣经诸约的总结，然后我们再具体来看这些盟约。 
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Palmer Robertson （一个约 one covenant） 
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立约各方 The Parties

在这约中立约方不仅仅是上帝与人，而且耶稣基督作为上帝与人之间的中保，还起了一个关键的作用（提前2:5；来 9:15; 12:24）。这约是用他的血来确认的The covenant is ratified(立下)by his blood（路 22:20；林后 5:21）

确实，上帝与人之间的盟约是以另外一个约，那在所有这些约之前就存在的约为前提的Indeed, the divine-human covenants presuppose another covenant, one that precedes all of them。这就是在创立世界之前，在三位一体永恒生命中圣父与圣子之间的约。世界还没有造成，父就把一群人赐给了子，“从创立世界以前，在基督里拣选了”他们（弗 1:4）。然后“就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分”（第 5 节）。一些人把父与子之间的这种安排称为是一个盟约；但当然它是和我们正在看的其它盟约不同，因为它是平等双方之间所立的约。有时父与子之间的这种安排被称为是 pactum salutis（救赎之约），救赎的条约，或救赎的协定（参见约 10:29；17:6）。 

然而，恩典之约本身是上帝与他的选民所立的约，有基督作为中保。基督是为我们的罪受到刑罚的那一位，所以他提供了上帝赦免我们罪的基础。因着耶稣救赎的工作，上帝看我们是在“基督里”的，正如保罗如此经常说到的那样；所以尽管我们在亚当里是背约的，在基督里我们却是守约的。“在亚当里众人都死了。照样，在基督里众人也都要复活”（林前 15:22）。 

==== Stop ==== 

祝福与条件  Blessings and Condition
所以这约的祝福就是在基督里的生命。正如他所说的：“我来了，是要叫人得生命，并且得的更丰盛”（约 10:10）。这生命不仅仅是脱离死亡，还是与上帝丰富的相交，始于现在，延伸贯穿永世。它包括所有圣灵的果子（爱、喜乐、和平等），以及所有圣灵的恩赐，和天上的赏赐。 

上帝把这祝福赐给我们，作为一种白白的礼物；但存在着一个条件，这条件就是信心（罗 1:17; 5:1; 10:9-13）but there is one condition, that of faith。上帝把永生赐给那些为得永生信靠 耶稣的人。这并不是说信心是那一种我们所作的行为，好的足以使我们配得永生It is not that faith is the one work that we do that is good enough to merit eternal life.。我们的功德和它毫无关系。信心是那空空的手，伸出来接受我们原本不配得的来自上帝的眷顾、他的恩典。尽管如此Faith is the empty hand that reaches out to receive God’s unmerited favor, his grace，这信心是一种活的信心、一种积极的信心，正如雅各强调的那样 （雅 2:17, 20 ,26）。正如保罗所说的，信心使人生发仁爱（加 5:6）。 

那些信靠基督得救的人绝不会失去他们的救恩。但只有上帝才知道我们的内心。有时候我们确实看见人似乎是接受了耶稣，但后来离弃了。这些人从来没有凭真信心接受耶稣。所以，和行为之约一样，圣经向那些凭信心顺服上帝命令的人宣告祝福（约 15:10；启 22:2），向那些不顺服的人宣告诅咒（来 6:4－6；10:26-31）So as with the covenant of works, Scripture declares blessings to those who by faith obey God’s commands (John 15:10; Rev. 22:2) and curses to those who do not。圣经警告我们要自我省察，免得在末后的那一日被揭露是假冒为善的人（林前 11:28；林后 13:5）。 
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历史上的盟约 Historical Covenants
亚当 Adam
我们现在来简单看看神学家归纳恩典之约gathered together under the title covenant of grace 这个说法具体的历史上的盟约specific historical covenants。在人堕落之后，上帝首先向亚当应许要救赎人。请记住：上帝与亚当立了两个盟约：在堕落前的行为之约covenant of works和后来的恩典之约  covenant of grace。正如我们在第八章看到的那样，上帝向那蛇、女人、男人和土地宣告咒诅。但是在这些咒诅当中也有祝福的应许。上帝没有像我们以为的那样，立即把亚当和夏娃处死，而是给了他们许多年岁的生命。就这样，甚至在上帝表明这约之前，他已经向亚当显明恩典。这是所有救赎之约的共同之处，就是恩典先于律法。 That is typical of all the redemptive covenants: grace precedes law.

上帝的恩典持续。在他们和他们后代活着的时候，他们要因他们在地上的工作得到喂养。尽管亚当的工作要受到荆棘和蒺藜的妨碍，但这工作要取得成功。他要收获果实、谷物和油，供应他自己和他的家人。 

他们还要有孩子。上帝不仅施恩赐生命给亚当和夏娃，还使他们能够生养孩子，他赐生命给这些孩子，给这些孩子的孩子。他们也要靠土地生活，把上帝赐生命的恩赐传给他们的子孙。 

这些子孙当中有一位将会非常特别，这一位要压碎蛇的头（创 3:15）。他不仅要活着，还要击败死亡的源头。这就是关于耶稣，这位弥赛亚和救赎主的应许。 

创3:15  我又要叫你（蛇）和女人彼此为仇；你（蛇）的後裔和女人的後裔也彼此为仇。女人的後裔要伤你（蛇）的头；你（蛇）要伤他的脚跟。
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图案有限，并没有展现出（众）后裔将来要践踏蛇的概念。

罗 16:20 赐平安的神快要将撒但践踏在你们脚下。愿我主耶稣基督的恩常和你们同在！


就这样，上帝赐下后裔、土地和救赎的应许seed, land, and redemption。这些是在恩典之约一切实施中赐下的祝福 These are the blessings given in all administrations of the covenant of grace。伴随着这些祝福的还有义务obligations。上帝在人堕落前交给亚当的文化使命cultural mandate继续生效。伴随着土地的应许有治服和管理这地的命令。伴随着后裔的祝福有结婚，为着上帝的荣耀让这地布满人类的命令。伴随着救赎的祝福有相信上帝关于拯救的应许的命令。

Chapter 8  Remember, childbearing and subduing the earth, labor, were two elements in the cultural mandate.[footnoteRef:5] [5:  Frame, J. M. (2023). Concise Systematic Theology: An Introduction to Christian Belief (J. J. Hughes, Ed.; Revised and Enhanced Edition, p. 132). P&R Publishing.] 


土地要求工作（情况处境）。后裔要求有婚姻和家庭（存在动机）。救赎要求有信仰（规范准则）。
 
上帝赐下后裔、土地和救赎的应许。这些是在恩典之约一切实施中赐下的祝福
So God promises blessings of seed, land, and redemption. These are the blessings given in all administrations of the covenant of grace.[footnoteRef:6] [6:  Frame, J. M. (2023). Concise Systematic Theology: An Introduction to Christian Belief (J. J. Hughes, Ed.; Revised and Enhanced Edition, p. 154). P&R Publishing.] 



 规范准则
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所有约
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土地要求工作
land
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后裔要求有婚姻和家庭
seed








Stop 
诺亚 Noah
在创世纪第 6 章，我们看到人类变得非常邪恶，但是诺亚在耶和华眼中蒙恩。上帝从地上所有的家庭当中拣选了诺亚来领受他的祝福。对于在亚当之后所有的恩典之约来说，情况都是如此：这些约是选择性、拣选的。不是每一个人都得到这约。 

创世记 6：8.惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩。

诺亚顺服上帝，建造一艘方舟救他的家人脱离洪水。后来上帝与诺亚立约。像所有的盟约一样，这个约是在一次极大拯救之后出现的。上帝的恩典首先临到，然后是盟约，以及盟约的义务。 

诺亚之约的极大应许就是上帝不再用洪水摧毁大地。上帝用彩虹为记号印证这个应许。这约的律法是对文化使命的更新。诺亚一家要管理所有比他们低等的生命：兽类、鸟类和鱼类。此时上帝是明明白白把肉给人类作食物，就像把植物给他们作食物一样。人要有食物，就要流动物的血。但任何流人血的，他的血也要被人所流，因为上帝造人是照自己的形像造的（创 9:5）。上帝重申了生养众多的命令（第 7 节）。和其它的恩典之约一样，上帝列出了土地、后裔和救赎这些要素。人要使用土地维持生活，用他的后裔充满这地，信靠上帝不再让另外一场可怕的洪水临到地上，而要救人类脱离罪和罪的后果。
 
亚伯拉罕 
洪水并没有除去罪。人依然是从小就充满罪（创 8:21）。甚至连义人诺亚的后代也背叛上帝，在巴别这个地方
建造一座塔，要为他们，而不是为上帝留名。上帝混乱他们的语言，把他们散布在地上，使他们这个工程停了下来，违背了他们的意愿，但这是符合上帝的旨意的。然后他呼召一位名叫亚伯兰，后来叫亚伯拉罕的人。再一次，上帝从地上其他家族中拣选了一家人。上帝呼召亚伯拉罕走过一片他不认识的土地，救他脱离潜在的灾难。 

上帝与亚伯拉罕立的约（创 15:12-21; 17:7）再一次是包括了后裔、土地和救赎的应许。亚伯拉罕的后裔要继承迦南地，这些后裔要像海边的沙，天上的星一样多。亚伯拉罕一定凭信心接受这些应许，因为在他一生中，他并没有拥有迦南一寸的土地，在许多年间他等候他要有一个儿子的应许。直到他过了一百岁，他的妻子撒拉过了生育的年龄，上帝才赐给他那应许的儿子。就算在以撒出生之后，在创世纪二十二章上帝仍试验亚伯拉罕，要他献上以撒为祭。上帝供应了一个代替羔羊，取代以撒，证明了亚伯拉罕的信心，提供了一种对基督的预尝，基督就是那一位作为代替我们的赎罪祭。 
这样，我们看到上帝对亚伯拉罕的应许：后裔、土地和救赎。这救赎的范围是远远超过亚伯拉罕一家的。上帝在第一次与亚伯拉罕见面的时候，他就告诉他“地上的万族都要因你得福” （创 12:3）。然而这个约和与亚当和诺亚立的约一样，也包含着义务和律法。上帝要求亚伯拉罕离开他的本家。在创世纪 17:1 他命令亚伯拉罕，“你当在我面前作完全人”。在第9 节他命令亚伯拉罕要世世代代守他的约。这包括了割礼这个立约的记号。除非亚伯拉罕服从，否则盟约的祝福就不会临到（创 18:19）。上帝与亚伯拉罕立的盟约，就像所有的盟约一样，是有条件的。
它们包含了应许和命令。 
 
摩西 
上帝与以色列民，以摩西为中保所立的约也是如此。再一次有拣选。并非亚伯拉罕所有的子孙都被包括在内，
只有以撒和雅各的子孙才被包括在其中。再一次，这约是始于上帝在一次极大拯救中表明的恩典。上帝用大能的作为和大能的臂膀救以色列脱离在埃及所受的奴役。接着这恩典的是以色列一定要顺服的命令。 

我们称为十条诫命的十诫，是摩西之约的管治性文书。在这当中上帝一开始就宣告他的名是耶和华，是主。然后他宣告他伟大的拯救，“曾将你从埃及地为奴之家领出来”（出 20:2）。然后他宣告他的命令，告诉以色列民上帝的百姓应当如何为人处事。第一条诫命，“除了我以外，你不可有别的神”（第 3 节）是告诉他们，他们对他的忠心应该是排他性的。在其它古代的盟约中，以及在申命记 6:5，“你要尽心，尽性，尽力爱耶和华你的上帝”，这种忠心被称为是爱。就这样，上帝不容许有别的与他竞争。以色列不可敬拜别的神。然后其它的诫命说明唯独那属于上帝的百姓，就是以色列民，应当如何生活。他们不可使用雕像进行敬拜，妄称上帝的名，忘记他的安息日，等等，等等。 

再一次，这约中包含着土地、后裔和救赎。上帝把迦南地赐给以色列，这一次要他们征服和拥有。他赐他们土地，直到世世代代，赐给他们的子孙，他们子孙的子孙。他用动物献祭的礼仪，盛宴、祭司、先知和君王，向他们表明救主基督。 

在新约时期，一些犹太人认为使徒保罗企图废除摩西律法。保罗在回应的时候，让他们去留心亚伯拉罕之约，在其中上帝应许他不仅要祝福以色列，他还要祝福万民。 然后他辩论说，摩西律法并没有废除上帝对亚伯拉罕的应许，它并不违反这些应许，它其实是众多应许之约的其中一个。 

摩西之约含括了亚伯拉罕之约。像亚伯拉罕之约一样，它始于上帝的恩典。我们的顺服是建立在恩典之上的，我们顺服上帝，因为他已经救赎了我们。上帝拣选以色列的目的不仅仅是为了祝福以色列，还是为了祝福万民。与摩西所立的约是上帝实现与亚伯拉罕所立之约的方法。只有当耶稣来到之后，我们才看清楚这一点。上帝把迦南地赐给以色列，为的是耶稣可以出生在那里，好使耶稣的百姓可以从迦南地出去，教导万民，奉父、子和圣灵的名给他们施洗，教导他们遵行耶稣教导他们的一切事情。 

所以摩西律法并没有废除上帝与亚伯拉罕立的约（加 3:17），它也不是与应许对立的（21 节），确实，摩西之约本身就是一个应许之约（弗 2:12）， 是建立在上帝的恩典，他施恩拯救以色列脱离埃及（出 20:2）之上的。 
 
大卫 
上帝在应许之地使以色列扎根之后，他赐他们君王。以色列 伟大的人类君王就是大卫，上帝与他立了一个特别的盟约。这盟约也是始于恩典的。上帝接受作牧童的大卫，使他能在战争中取得极大的胜利。靠着上帝的恩典大卫成为君王。 

然后上帝应许赐给大卫后裔、土地和救赎。他要成为一位君王先祖，他的后代也要作王。他们要管治这土地。
大卫之约也是指向救赎主耶稣的，因为上帝说大卫的国位也必坚定直到永远（撒下 7:16）。像其它盟约一样，这约是有条件的。它包括了应许和命令。大卫的子孙要向上帝忠心（撒下 7:14，参见诗 89:30-37）。如果他们不顺服，上帝就要施加管教，尽管他不会像对待扫罗那样撤回他的爱。 

我们知道，当犹大在公元前 586 年被掳往巴比伦的时候，大卫在地上后裔君王的谱线就终止了。所以在大卫之后，以色列等候一位更伟大的君王，那位受膏者，弥赛亚，这位大卫的子孙。许多人认为他要赶走罗马人，恢复以色列政治的权力。但是当大卫的子孙真的来到，他所做的是比这要好得多；他救我们脱离我们的罪。他现在在天上完全作王，实现大卫的国位要存在永远的应许。上帝把天上地下所有的权柄都赐给了耶稣。 
 
新约 
耶稣比挪亚、亚伯拉罕、摩西和大卫要伟大得多，圣经讲到一种在基督里的“新”约，是超越任何其它的约
的，尽管这新约是完全 应验了这些约。在耶利米和以西结的预言中 （耶 31:31-33； 33:21-22；结 34:23-31；36:24-28），上帝应许以色列从被虏回归之后，将要有一种新的秩序。在那个时候，上帝要把律法不仅刻在石板上，还要写在他百姓的心上。然而当以色列从被虏归回后，他们仍然刚硬、不信、不顺服。但是当耶稣来，一种真正全新的东西出现了。他应验了旧约中所有的模式：会幕、圣殿、献祭和祭司的职分。同时，他是大卫的那位伟大子孙，弥赛亚，永远的君王。他的血是新约的血，为我们流出（路 22:20），所以从此就不再需要为赎罪流其它的血了。 

耶稣确立旧约圣经是上帝的话语（太 5:17-20），以及它一切的应许。他是那所应许的后裔，他差遣他的百姓，不仅去到迦南地，还差往全世界。他成就我们脱离罪的 终救赎。后裔、土地和救赎。 

但因为耶稣是旧约指向的实体，所以在他的光中，旧约任何仅仅是预表和影儿的事情都一定要退去。所以不再有用动物献祭的事情了。唯独耶稣是大祭司，我们所有这些他的百姓，是在他之下作祭司。 
合一 
 所有这些形式的恩典之约彼此都有类似之处，也有差异。差异是很明显的；例如彩虹是上帝与挪亚之约的记号，割礼是与亚伯拉罕之约的记号，洗礼是与耶稣之约的记号。耶稣比任何地上的君王都要大得多，甚至比那位伟大之约的中保摩西更大。 
然而在某些方面，这些约是一样的。它们都有相同的原则：上帝愿意作我们的神，他要我们作他的百姓。它们都讲到后裔、土地和救赎。它们都包括了律法和恩典。它们都指向耶稣。 

正如我们在前面看到的，就连在新约圣经时期，人们对摩西之约和新约之间的关系也存在着争议，保罗向人指明那在这两者之前的亚伯拉罕之约，以此解决这个争议。上帝在亚伯拉罕里祝福万民的应许在新约中应验了。摩西之约在这两约之间的时期出现，但在本质上并无根本的差异。我们有时候把摩西之约称作律法，把亚伯拉罕之约称作应许。但是保罗说，律法和应许并不是彼此对立的。正如我们看到的那样，亚伯拉罕之约包括了命令，而摩西之约包括了恩典的应许。保罗在加 3:19 说，摩西之约是“添上的”，为的是加增亚伯拉罕之约的恩典。摩西颁布的律法不能拯救我们，它们加增我们的罪责。所以，正如保罗在林后 3:6－15（参见来 7－10 章）所说的那样，摩西之约是一个死亡之约。但是上帝使用亚伯拉罕和摩西都信靠的他恩典的应许施加拯救。希伯来书十一章告诉我们，所有这些伟大的圣徒都盼望基督的到来，他们是因对他的信得拯救。像罗 3:21 和 4:1-25，林前 10:1-4，以及加 3:8 这样的经文表明，旧约中的每一样事情是如何指向将来的基督的。所以基督是所有盟约一致的信息，确实，他是全本圣经的信息。 
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